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LEGĂMÎNT SOLEMN Șl UNANIM

! Să facem legămînt că vom acționa, întotdeauna și în toate j 
; împrejurările, pentru întărirea continuă a unității întregului { 
! popor în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste,' 
j sub conducerea Partidului Comunist Român, forța politică j 
Ș conducătoare a întregii națiuni, că vom munci și vom lupta i 
j cu toate forțele pentru a asigura României un loc demn în rîndul ț 
! tuturor națiunilor lumii! I
! NICOLAE CEAUȘESCU !

într-o atmosferă de vibrant 
patriotism poporul nostru a 
sărbătorit jubileul împlinirii a 
6 decenii și jumătate de la 
făurirea statului național uni
tar român. Marea sărbătoare 
națională consacrată Unirii 
Transilvaniei cu România a 
fost trăită in toate colțurile 
țării, pe păinîntul României 
socialiste, cu un sentiment de 
înaltă mîndrie și profunda re
cunoștință față de înaintași, 
față de toți aceia care de-a 
lungul vremurilor n-au precu
pețit nimic pentru a apăra 
drepturile poporului român, a-i 
salvgarda ființa, a-i asigura 
un viitor fericit, în conformi
tate Cu voința sa suverană, de 
a fi stăpin pe sine, stăpin la 
el acasă.

Momentul culminant al marii 
sărbători de la 1 decembrie 
l-a constituit adunarea festivă 
din Capitală desfășurată in 
prezența secretarului general 
al partidului, președintele Re
publicii, tovarășul N i col ae 
Ceaușescu, strălucita expunere 
ținută la această grandioasă 
adunare festivă devenind un 
document excepțional prin pro
funda analiză făcută cu pri
vire la trecutul și prezentul 
poporului român. Această le
gătură organică, armonioasă 
dintre făptuirile generațiilor 
trecute și ceea ce noi, cei de 
astăzi, «intern chemați să făp
tuim a conferit expunerii con
ducătorului partidului și statu
lui nostru o semnificație cu 
totul aparte, reliefînd dimen
siunile revoluționare, politice, 
educative, patriotice ale aces
tei aniversări. Ca întotdeauna 
în biografia noastră sărbători
le dedicate marilor momente 
ale istoriei naționale au o vi
brantă încărcătură politică, 
lecția de eroism și jertfă a 
înaintașilor încorporîndu-se fi
resc în devotamentul și hotărâ

rea cu care noi, cei de astăzi, 
luptăm să edificăm societatea 
socialistă și comunistă in Româ
nia. Cinstirea trecutului, cinsti
rea istoriei naționale, este în 
spiritul concepției revoluționare 
despre lume și societate a 
partidului nostru, unul dintre 
temeiurile esențiale ale for
mării și educării omului nou, 
ale afirmării virtuților crea
toare ale tuturor fiilor patriei. 
Cu atît mai mult cu cît, așa 
cum arăta secretarul general 
al partidului de la înalta tri
bună a adunării festive, istoria 
poporului român a fost o is
torie zbuciumată in care po
porul a trebuit să înfrunte ne
numărate greutăți, să facă față 
vicisitudinilor impuse de res
triștea vremurilor, de tendin
țele acaparatoare și domina
toare ale imperiilor vecine. 
Lupta pentru unitate națio
nală, pentru făurirea statului 
nostru național a fost și a ră
mas, veac după veac, alături 
de cucerirea libertății, a inde
pendenței țelul suprem al con
științei și faptei neamului nos
tru, în numele său dindu-Se- 
numeroase jerțfe, făcindu-se 
sacrificii care ne-au ’ împodobit 
identitatea istorică cu eroismul 
legendar al luptătorilor pen
tru dreptate și libertate. A- 
ceastă luptă a avut un pronun
țat caracter progresiv, revolu
ționar sub stindardul unității 
și libertății naționale, masele 
populare, cele care au impus 
de fapt dobindirea lor văzînd 
în victoriile pe acest tărîm șl 
o victorie a drepturilor sale, o 
victorie care să ducă la o 
Românie unită, mai bogată, 
prosperă, o țară a demnității 
și libertății pentru toți fiii săi.

Mărturiile luptei noastre ne
curmate pentru a ajunge la 
acea, zi de sublimă amintire de 
Ia 1 decembrie. 1918 sin! adine 
și pentru totdeauna dăltuite în

conștiința .poporului român. 
Secretarul general al partidu
lui le-a reamintit în cuvinte 
emoționante cuvinte de inimă 
și conștiință comunistă, cuvin
te in care noi toți ne-am re
găsit din nou crezul exprimat 
la cotele cele mai înalte, ale 
spiritului patriotic, ale devota
mentului nețărmurit față de 
patria socialistă. Ele ne re
amintesc de originea poporu
lui, despre dimensiunile mile
nare ale istoriei noastre în va
tra strămoșească, despre marii 
voievozi care in fruntea po
porului au dat marile bătălii 
intrate in Pantheon.ul gloriei 
românești, despre eroica epo
pee a., unității realizate de glo
riosul voievod Mihai Viteazul, 
despre marea răscoală țără
nească de la 1784 condusă de 
Horea, Cloșca și Crișan. revo
luția din 1821 condusă de Tu
dor Vladimirescu, despre re
voluția pașoptistă, despre în
făptuirea statului național in 
1859 și cucerirea independen
tei de stat în 1877. Făurirea 
statului național unitar român 
are deoi in spate și se sprijină 
pe realizări dobîndite pas cu 
pas de-a lungul veacurilor. 
Suprema victorie de acum 6 
decenii 'și jumătate a fost 
așadar rodul lupte' poporului 
român, strădaniilor sale multi
seculare, in numele relei mai 
înalte dreptăți. Nu o datorăm 
nimănui, tratatele internațio
nale nefăcind altceva decit să 
consacre o realitate existentă, 
făurită de masele populare 
care și-au exprimat libere 
voința, atunci, în Cetatea Al
ba Iuliei cind din piepturile a 
peste 109 000 de români — ță
rani, muncitori. intelectuali—a 
răsunat glasul unanim al voin
ței ca Transilvania să revină 
la patria mamă.

Creind un .cadru mai favo

rabil progresului patriei, fău
rirea statului național unitar 
și-a dat adevărata măsură a 
posibilităților de progres al 
poporului nostru de abia odată 
cu victoria revoluției de eli
berare socială și națională, an
tifascistă și antiimperialistă 
din August 1944. Forța care a 
purtat sus stindardul luptei' 
pentru deplina înfăptuire a 
secularelor idealuri și aspira
ții ale maselor populare a fost 
și a rămas Partidul Comunist 
Român, forța politică ce con
duce astăzi destinele României 
socialiste.

Socialismul prin tot ceea re 
a adus binefăcător in viața 
poporului nostru, răspunZind 
direct legilor istoriei, voinței 
maselor populare, a încununat 
o întreagă evoluție istorică, 
conferind dimensiuni nici mă
car visate bunăstării poporu
lui, libertății S> independentei 
patriei. Niciodată România au 
a fost mai unită, mai bogată, 
mai demnă ca astăzi. Este o 
realitate de necontestat, reali
tatea socialismului triumfător 
din România. O realitate clă
dită prin forța brațelor și a 
minților fiilor acestui pămint 
care, strips uniți in jurul parti
dului, al secretarului său gene
ral acționează în vederea în
făptuirii mărețelor obiective 
ale construcției socialiste, ale 
Congresului al XII-lea și Con
ferinței Naționale ale partidu
lui. Țară a celor ce muncesc, 
a libertății și demnității. Româ
nia este țara în care toți ne 
bucurăm de aceleași drepturi 
și. datorii, in care toți vorbim 
limba comună a muncii, în 
care fără deosebire de națio
nalitate — români, maghiari, 
germani — sintem chemați să 
ne facem în mod exemplar 
datoria față de țară, față de 
ipopor. .

De la înalta tribună a Adu
nării festive dedicate aniver
sării făuririi statului național 
unitar român, glasul secreta
rului general al partidului a 
răsunat puternic reafirmînd 
legămîntul nostru, al tuturor, 
de a ne sluji întotdeauna pa
tria, de a pune mai presus in
teresele ei, de a face totul 
pentru înflorirea și prosperi
tatea României socialiste, asd- 
gurindu-i un viitor fericit, în 
libertate și demnitate. Pe dru
mul edificării societății socia
liste și comuniste, spre cele 
mai înalte culmi ale civiliza
ției noi pășim încrezători, în
făptuind neabătut politica 
partidului, înfăptuind orientă
rile și indicațiile secretarului 
general menite să ne perfec
ționeze munca, să determine 
ridicarea la niveluri superi
oare a întregii activități eco- 
nomico-6ociale. în spiritul fi
delității noastre față de tradi
țiile de o "iață ale poporului, 
al datoriei patriotice de a duce 
mai departe făclia luptei pen
tru o Românie mereu mai bo
gată, mai prosperă, unită și 
liberă, noi toți ne urmăm cu 
încredere conducătorul firesc. 
Partidul Comunist Român, 
Conștienți că de înfăptuirea 
neabătută a acestei politici de
pinde însuși viitorul țării, des
tinul ei, fericirea noastră a 
tuturor. Puterea noastră, ne-o 
arată istoria, a stat îi. unitate. 
$. astăzi puterea noastră se 
sprijină pe unitatea de mono
lit. moral-politică a întregu- 
lill popor, chezășia supremă a 
succeselor pe care le-am re
purtat, â celor pe care le vom 
dobîndi în continuare pe fron
tul. muncii pentru țară, pentru 
scumpa noastră patrie.

TUDOR TRAIAN

„ÎN ACTUALELE ÎMPREJURĂRI ECONOMICE INTERNA- } 
ȚIONALE, CIND TREBUIE SĂ FACEM FATĂ ATIT GREUTĂȚILOR { 
LEGATE DE CRIZA ECONOMICA, CIT Șl UNEI CONCURENȚE ( 
FOARTE ACTIVE, SE IMPUNE SĂ FACEM TOTUL PENTRU CA 

4 PRODUSELE ROMÂNEȘTI SĂ POATĂ FI COMPETITIVE, SĂ SE i 
MĂSOARE - DIN PUNCT DE VEDERE AL NIVELULUI TEHNIC ț 

i Șl CALITATIV - CU ORICE PRODUS SIMILAR PE PLAN INTER- ț 
ț NAȚIONAL.." ț

ț NICOLAE CEAUȘESCU |

De curind a fost dat publicității 
Programul privind îmbunătățirea 
nivelului tehnic și calitativ al 
produselor, reducerea consumu
rilor de materii prime, de com
bustibili și energie și valorifi
carea superioară a materiilor 
prime și materialelor, în perioa
da 1983—1985 și pînă în 1990. 
Elaborat din inițiativa și sub 
îndrumarea directă a-- tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, dezbătut 
și aprobat recent de Plenara 
C.C. al P.C.R. din 14—15 noiem
brie, programul trebuie consi
derat, așa cum sublinia secreta
rul general al partidului, ca

pentru a asigura produselor ro
mânești o competitivitate spo
rită pe piața externă, dar și pen
tru a asigura modernizarea con
tinuă a economiei românești și 
satisfacerea, din punct de ve
dere calitativ, a nevoilor cres
cânde determinate de sporirea 
bunăstării materiale și spiritua
le a poporului. lata de ce, acest 
program ne privește — ca pro
prietari, producători șl benefi
ciari — pe toți. Iată de ce rea
lizarea lui trebuie să se situeze 
în centrul preocupărilor tuturor 
tinerilor, tuturor oamenilor mun
cii din întreprinderi, din institu-

selor stnt abordate tntr-o viziu
ne complexă. Astfel, în această 
accepțiune a calității, se au în 
vedere atît caracteristicile teh
nice ale produselor — de func
ționalitate. constructive, de 
fiabilitate, cit și cele economica 
— consumuri, productivitate, 
costuri, gradul de valorificare 
a materiilor prime, eficienta la 
export. Exprimînd sintetic a- 
ceastă cerință, calitatea trebuie 
să asigure o valoare de Între
buințare maximă, în * condițiile 
unor cheltuieli minime. Iată de 
ce, problema calității nu este — 
asa cum în mod eronat mai

Ponderea produselor realizate la nivel 
mondial ridicat pe întreaga industrie

unul dintre cele mal importan
te în înfăptuirea hotăririlor 
Congresului al XII-lea al P.C.R., 
a obiectivului strategic funda
mental stabilit de forumul 
partidului: trecerea României la 
un nou stadiu de dezvoltare, 
realizarea unei noi calități în 
toate domeniile de activitate. 
Căci, fără îndoială, a ajunge 
din urmă țările dezvoltate, a 
infăiptut o nouă calitate, atît în 
economi*, cit și o nouă calitate 
a vieții, presupune, ca o cerință 
esențială, să pioducem la un 
nivel tehnic și calitativ ridicat, 
in condiții de Înaltă eficiență,

tele de cercetare și proiectare, 
din sectoarele de concepție, che
mați să se angajeze cu toate 
forțele, cu toată capacitatea lor 
de muncă și creație în vederea 
înfăptuirii integrale și în cele 
mai bune condiții a obiectivelor 
și sarcinilor stabilite.

Necesitatea de a concentra 
toate forțele națiunii în direc
ția realizării acestui program 
derivă din însăși concepția șa. 
care are la bază orientările 
fundamentale și indicațiile 
secretarului general al partidu
lui. In virtutea acestei concep
ții, problemele calității produ-

cred unii — numai o proble
mă a muncitorilor sau C.T.C.-iș- 
tilor, cei care trebuie să asi
gure asa-numita calitate de 
conformitate sau, altfel spus, 
identitatea parametrilor pro
dusului executat cu prescripții
le proiectului. Ea este, în egală 
măsură, și problema cercetăto
rilor, a proiectanților. a tehno
logilor. a economiștilor, a ca
drelor cu responsabilități de 
organizare si conducere la di-

VIRGIL SIMION
(Continuare In pag. a II-a)

La confluența a două luni, un bilanț necesar din perspectiva sarcinilor imediate, mult sporite

CÎTA ENERGIE AM CONSUMAT, CÎT TREBUIE SA ECONOMISIM!

0 CONCLUZIE 
CARE SE IMPUNE
Pe fondul depășirilor 

înregistrate pe întreaga 
lună noiembrie, în ultima 
săptămînă a lunii, după 
adoptarea măsurilor de 
reducere accentuată 
a consumului, s-au 
înregistrat economii.

Această tendință 
trebuie amplificată și mai 
mult în luna care a început 
pentru ca în fiecare zi 
toți consumatorii să se 
încadreze în normele și 
mai pronunțat diminuate 
Calcule semnificative, concluzii desprinse, 

cerințe care se impun — in pag. III

PESTE VECHIUL
HRISOV
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\

In unghiul ogival al Car- 
paților, Transilvania este o 
inimă în care pulsează sîn- 
gele albastru al Apusenilor 
și-al Țării Bârsel și-al Țării 
Banatului și-al Maramureșu
lui și-al tuturor țărilor ro
mânești de obcina și rîuri 
și binecuvîntate meleaguri. 
Parcurgind-o mai zilele tre
cute, cu un mănunchi de 
colinde și cîntece de urare, 
cintindu-i „La mulți ani!" 
sub ferești, ea, ’ minunata 
noastră Transilvanie, ne-a 
răspuns cu steaguri tricolore 
și roșii arborate la. porți, 
ne-a răspuns cu fericita in- 
lăcrimare a marilor sărbă
tori. De puține ori am trăit 
o atit de curată și nemărgi
nită înfiorare, o inaripare a 
sufletului întru rotundul 
nostru de patrie. „Hai să dăm 
mină cu mină / Cei cu ini
ma română" — începeam 
noi din scenă și deodată 
vocile noastre nu se mai au
zeau pentru că un cor de 
mii de oameni duceau mat 
sus și mai înalt cîntecul și 
miinile se căutau sub poli- 
candrele sălilor și sufletul 
nostru înflorea tntr-o horă 
a frățietății. „Nu vom ceda 
o palmă de pămint / Chiar 
de vom intra-n mormint" — 
rosteam noi versurile unui 
vechi cintec al moților și o 
pădure de mîini cu 
deschisă înflorea spre 
și fiecare mină avea 
vieții acestui popor și
re mină era rotunda hartă de 

ț suflet a patriei din care ni- 
■ meni, niciodată nu va mai 
; putea dezlipi un semn, o li- 
* teră, un sat, o piatră de rlu. 
ț „Noi n-am plătit tstoricii cu 
i_____._____ ______________

palma 
înalt 
linia 

fieca-

zitwt / Să ne procure ieftin 
un trecut" — ți rima aces
tor cuvinte era vatra însăși 
de țară, pămîntul acesta în
totdeauna al nostru, chiar 
dacă pentru tricolor ades im
periile ne-au tras pe roată, 
iar inimile noastre au singe- 
rat, la o durere ce nu se 
poate rosti.

Binecuvintată Transilva
nie, te-am parcurs cu inima, 
silabisindu-ți fiecare colț de 
pădure peste care cădeau 
închipuite ninsori, ne-am 
plimbat decretele peste chipul 
tău brăzdat de riduri adinei, 
și-am simțit zidurile Sarmi- 
zegetusei și cut.a atîtor în- 
spăimințătoare lapidări și 
ne-au ars pașii halucinanți 
al tancului prin codri și-au 
gemut în noi rugurile prin 
care un imperiu putred dă
dea bătălia cu codul genetic 
al acestui popor. Hăituirea 
tricolorului mai viu l-a fă
cut Insă mai pregătit de 
luptă și victorie. „Căci stea
gul acesta mătite-mpărate ! 
Udat cu atita jertfire de 
frați ! A fost să se-nalțe la 
Alba-n cetate t Și-a fost să 
ne-adune-mprejur de Car- 
pați". Căci Carpații, așa cum 
a rostit-o acum două zile 
președintele României, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, 
ctitorul unității noastre 
azi „nu i-au despărțit,

ț 
i
J

*

*
*

»

V

de 
ci 

i-au unit întotdeauna pe lo
cuitorii din cîmpiile de la ră
sărit și apus, de la miazăzi

LUCIAN 
AVRAMESCU

(Continuare in pag. a n-a)
1
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Adunarea generală — spațiu al angajării concrete
O școală cu o mai veche tra

diție care dă muncitori cu o 
înaltă pregătire profesională 
este Centrul școlar nr. 10 Vo
luntari. Adunarea generală de 
dare de seamă și alegeri care a 
avut loc zilele aoeștea. aici și-a 
propus, in bună parte, să ridice 
ștacheta exigenței față dc modul 
in care fiecare tinăr in parte iși 
Îndeplinește sarcinile ce-i revin 
pe linie școlară, profesională și 
ca membru al organizației re
voluționare de tineret. Darea de 
seamă prezentată de Zevri Di- 
lan, secretar al comitetului 
U.T.C. pe școală, a arătat faptul 
că prin organizația U.T.C. se 
dezvoltă respectul și pasiunea 
pentru munca concretă, produ
cătoare de valori materiale și 
spirituale, valori materializate 
în produsele pe care le obțin în 
ateliere, terenuri agricole, in 
cercurile de creație tehnică și 
artistică.

Sigur, despre elevii centrului 
se pot spune multe lucruri care 
să ateste maturitatea cu care ei 
privesc prezența lor în școală, 
în ateliere, contribuția pe care 
trebuie să și-o aducă la realiza
rea exemplară a sarcinilor 
acesteia. Ei au făcut din exi
gență și responsabilitate adevă
rate cuvinte de ordine pe care 
le explică in Întreaga lor acti
vitate.

în darea de seamă se mențio
nează că au fost organizații care 
au desfășurat o activitate deo
sebită pe linia sarcinilor profe
sionale, obținind rezultate bune 
la învățătură și la practică. Sînt 
evidențiate colectivele de la anii 
II și III croitori, IH A și B ciz
mari. uteciștii de ța secțiile tîm- 
plărie și lăcătușerie care, prin 
pasiune și seriozitate. au înde
plinit planul de producție anual, 
realizind lucruri de calitate. Sint 
menționați, ca exemplu, cițiva 
uteciști de la Școala profesio
nală cu multă dăruire pentru 
munca din școală, pentru Între
ținerea unui climat de perma

nente căutări, favorabil muncii 
și studiului : Ion Oloaica, Ilie 
Itusu, Petru Laltin, George Cal
ci ăraru, ViorcI Vetaiceru, Eugen 
Pătrașcu, Marin Marinică. Se 
aduce la cunoștință adunării că 
sint și organizații care s-au mobi
lizat mai greu ia studiul indivi
dual și meditații, cum au fost 
clasele de la anii IV timplărie 
și lăcătușerie. Rămine în aten
ția biroului comitetului U.T.C. 
din școală ca organizațiile să 
acorde mai mult ajutor in pe
rioada care urmează tuturor 
celor care au nevoie de sprijin 
in îmbunătățirea metodelor și 
stilului de lucru.

Un accent deosebit a fost 

EXIGENTE FIREȘTI
acordat procesului instructiv- 
educativ vizînd un obiectiv 
principal : însușirea de către 
fiecare elev a bazelor științelor 
tehnice, familiarizarea lor cu 
cerințele și exigențele muncii 
din întreprindere, dezvoltarea 
curiozității și creativității tehni
ce. Majoritatea elevilor se vor 
integra la terminarea cursuri
lor în producție. Este un lucru 
deosebit de important care pre
ocupă, iată, conducerea școlii, 
organizația U.T.C. Eforturile 
acestora sint în așa fel concen
trate, incit organizarea instrui
rii practice a elevilor să se rea
lizeze in continuare prin prisma 
exigențelor producției. Ce pre
supune acest lucru am aflat 
atit din partea conducerii școlii, 
cit și a profesorilor și elevilor 
care au luat cuvîntul în aduna
re. Accentul a căzut pe obligati
vitatea elevilor de a-și desfă
șura activitatea de instruire in 
aceleași condiții de muncă în 
care vor fi repartizați după ab

solvite. Ei au astfel posibilita
tea cunoașterii îndeaproape a 
condițiilor concrete in care iși 
vor pune în aplicare cunoștin
țele dobindite în școală. Iată de 
ce comitetul U.T.C. și-a propus, 
încă de la începutul anului șco
lar, să cunoască și să studieze 
aptitudinile fiecărui elev, difi
cultățile pe care le mai întim- 
pinâ în integrarea școlară, în 
activitatea practică.

în luările lor de cuvîrit ute
ciștii Mitică Merloi, Constantin 
Catarambă, Ștefan Constantin, 
Nicușor Mincu. Ionel Bradiu, 
Ion Petrovan, fără vorbe de pri
sos, fără false promisiuni, au 
subliniat printre altele dorința 

lor de a se înscrie intr-un ritm 
de muncă sever, angajat. Tre
buie — au spus ei — să punem 
accentul pe cele mai actuale 
probleme cu care ne vom con
frunta noi in producție. Uteciș
tii de la Școala profesională au 
raportat pentrii anul școlar tre
cut un: plan de producție in va
loare de 1 250 000 lei și. gîndin- 
du-ne la numărul de uteciști de 
la profesională, cifra devine 
chiar impresionantă. Noi — au 
spus ei — oferim imaginea con
cretă a ceea ce am realizat, su- 
gerindu-le și celorlalți să se 
gindească la solariile in care ră
sadurile de varză, roșii, spanac, 
ardei, ridichi așteaptă pregătite 
pentru plantările cuvenite, la 
panourile realizate de tîmplari, 
la aparatul de sudură minuit cu 
grijă. Maistrul Ion Luca a ară
tat felul cum a fost ajutat de 
organizația U.T.C. în organiza
rea întrecerii practice a elevilor. 
Elevii din anii I—III ai Școlii 
profesionale au posibilitatea de 

a lucra efectiv pe mașini-unelte, 
fiindu-le asigurate scule, apa
rate de măsură și control, mate
riale necesare pentru produce
rea de bunuri materiale.

Profesorii Stelian Ștcfânu? și 
Liliana Săcariu accentuează 
faptul că disponibilitățile crea
toare ale tinerilor nu pot fi sti
mulate decît printr-o perma
nentă muncă de cercetare, prin 
concursuri cit mai dese, prin 
ambiția de a participa la con
cursuri pe meserii.

Ne-au plăcut cuvintele calde 
adresate in acest sens de Va- 
leriu Gănescu, director adjunct 
al centrului școlar, și Marin 
Iancu, director adjunct cu mun
ca educativă. Antrenarea și par
ticiparea promptă ale marii ma
jorități a tinerilor Ia acțiunile 
inițiate de comitetul U.T.C. pe 
școală au dus evidenția succese
le pe care le consemnăm azi.

Reales în funcția de secretar 
al comitetului U.T.C. pe școală, 
Zevri Dilan a menționat : „Ne 
revine obligația nouă, membrilor 
organizației U.T.C., de a lua 
măsurile corespunzătoare de 
intensificare a activității poli- 
tico-ideologice în organizația în 
care activăm și în care răspun
dem. Fiecare membru ai orga
nizației U.T.C. să reușească să 
Înțeleagă că poate deveni un 
mai bun revoluționar însușin- 
du-și și folosind cele mai noi 
cunoștințe sociale, politice, ideo
logice".

Numeroase propuneri au îm
bogățit substanțial proiectul 
planului de activități ce a fost 
adoptat. Tinerii Centrului șco
lar nr. 10 Voluntari au demon
strat că sint capabili să ducă la 
îndeplinire toate sarcinile pe 
care și le-au luat, mai ales că 
aici există un nucleu de tineri 
foarte puternic, capabil să adu
că la îndeplinire toate hotărtrile 
luate.

ARETA ȘANDRU

Peste 
vechiul 
hrisov

(Urmare din pag. I)
și miazănoapte. în Carpați 
s-au format caracterul po
porului român, dirzenia, vi
tejia. bunătatea și omenia, 
mindria și neînfricarea în 
Juptă". Carpații, coloana ver
tebrală, coloana de cremene 
a patriei.

în Transilvania, pămîntul 
este o filă de carte. Cu 
capete de rind mareînd în
țelesuri grave, cu versuri de 
chemare fulgerate tn aer, ca 
niște păsări, cu octave de 
clntec doinit. Acum, peste 
vechiul hrisov, peste litera 
de candelă și pisanie, peste 
desaga cu cărți românești 
trecută la lumina stelelor 
munfii, au răsărit alte sem
ne, noi, vitale șl durabile, 
literele curate ale unei epo
pei pe care-o scriem, zi de 
zi, ct» dirzenia noastră, cu 
lumina speranțelor noastre. 
$i dacă aici, istoria este 
atit de vie, atit de puterni
că este pentru ca ea să 
ilumineze în viitorime. Ni
meni. niciodată n-ară drep
tul să uite. „Să nu uiți copi
le bun ! Despre neamul tău 
român ! Că-i al nost' Ardealul 
sfint / De cind sintem pe pă- 
mint“.

ZIARIȘTII COLABORATORI NE SCRIU

PASIUNEA 
PENTRU MINERIT 
în Gorj, mai toate drumurile 

te poartă spre cărbune. Fie că 
reprezintă idealul devenirii pro
fesionale pentru minerii de mii- 
ne, drumul împlinirii acestuia 
duce tot spre cărbune. Pentru 
tinerii care se străduiesc astăzi, 
în sălile de clasă, in laboratoare 
moderne și mine-școală, in noi
le spații de muncă și educație 
ale liceelor industriale miniere 
din Motru, Rovinari, Bîlteni, 
ambiția și perseverența, entu
ziasmul și pasiunea in deprin
derea tainelor viitoarei profesii 
constituie temelia ascensiunii 
sigure spre împlinirea acestui 
nobil ideal de viață. Că elevii 
liceelor miniere gorjene vor cu 
orice preț să se alăture efortu
lui comun pentru obținerea in
dependenței energetice a patriei, 
continuind tradiția inimosului 
detașament al celor peste 30 000 
de mineri din bazinele carboni
fere ale Rovinarilor. Motru iui șl 
Jilțurilor, o confirmă și fru
moasele rezultate obținute de 
aceștia la faza finală, pe minis
ter, a concursului pe meserii 
desfășurat recent la Petroșani. 
Cuvinte de laudă putem rosti 
despre toți cei cinci reprezen
tanți ai Liceului industrial mi
nier din Motru care au trecut 
cu frumoase aprecieri probele 
acestei interesante competiții. 
Locul I a fost ocupat de elevii 
Ion Murgilă, Vasile Grecu și 
Gheorghe Mitroi, în meseria de 
mecanic pentru utilaje de mină, 
în meseria de miner, tinerii 
Micuț Roșu și Aurelian Urueu 
au obținut mențiuni. Frumoase 
rezultale au avut și devii din 
Rovinari. Ștefănel Branga și Ion 
Marcu au primit premiul spe
cial al C.C. aț U.T.C. și premiul 
II pe țară în meseria de miner.

ION ELENA
Tg. Jiu

Utilat cu cca mai modernă aparatură, cabinetul de electrotehnică 
din cadrul Liceului industrial nr. 2 — Galați permite elevilor însu
șirea în bune condiții a materiei predate.

Foto ION PANCIU

Doi feciori din Oteșani “9»
Ansamblul „Vilceana", con

dus de Ilie Fieraru. este bi
necunoscut iubitorilor de 
muzică populară din țară si 
de peste hotare. Frecvent, 
pasionalii artiști ai ansam
blului susțin programe în 
municipiul Rm. Vilcea, cit și 
in localitățile județului, pen
tru minerii de la Berbești, 
pentru muncitorii forestieri 
de la Brezoi și Jiblea. pen
tru petroliștii de la Băbeni, 
pentru oamenii muncii aflati 
la odihnă in stațiunile Că- 
limănești-Cozia, Olănești, 
Govora, Voineasa, Ocnele 
Mari, in numeroase alte lo
calități din tară, unde în
treprind turnee, bucurlndu- 
se dg un binemeritat succes, 
în rindul acestor talentați și 
entuziaști promotori ai va

lorilor spirituale populare 
se numără și tinerii soliști 
vocali Dumitru Miuța și Du
mitru Margine, ambii origi
nari din comuna Oteșani. 
Recent ei au avut bucuria 
să scoată împreună un disc 
de mare succes, intitulat 
(cum altfel?), „Doi feciori 
din Oteșani", confirmînd 
buna pregătire, calitățile 
vocale de necontestat, efor
tul creației.

De remarcat faptul că Du
mitru Miuța. lansat la „Floa
rea din grădină", este lau
reat al Festivalului național 
„Cintarea României". al 
festivalului ..Steaua litora
lului". al concursului „Por
țile cînteculul dunărean".

MIHAI METRACHE

PURURI TÎNĂR Un program complex cititorii •organele de resort
RĂSPUND

Gîndii parte cu parte, reali
zat cu o rară atenție artisti
că, filmul „întoarcerea lui 
Vodă Lâpușneanu" are locul 
său, bine definit, in cinemato
grafia noastră, in care dealt
fel abundă subiectele istorice 
in tratări foarte diverse. Ex
trem de nuanțate, refuzin- 
du-li-se încadrarea in scheme 
comune ți cunoscute, ajustă
rile procustiene, personajele se 
mișcă, vorbesc cu o veridici
tate fermecătoare. Este evi
dent meritul regizoarei (ți al 
scenaristei totodată) Malvina 
Urșianu iar revederea pe mi
cul ecran, la cițiva ani de la 
realizarea acestei pelicule, 
mi-a provocat o reală bucurie. 
Fără să fiu critic de film, așa
dar fără a respecta canoanele 
unei atari meserii, punctele 
fixe prin care trebuie să se 
strecoare comentariul precum 
ața prin urechile acului, îmi 
pot permite deci considerații 
pur personale, de telespecta
tor sensibilizat de un anumit 
tip de discurs artistic.

Fără pic de ostentativitate, 
Vodă Lăpuțneanu e zugrăvit 
altfel decît ne obișnuise stilul 
pășunist al cinemaului istori- 
cist. Personalitate accentuată, 
domnitorul este deopotrivă 
bun și rău, supus de orgolii 
exacerbate și vanități deșarte, 
vizionar și patriot, pătimaș și 
cinic, adică un personaj com
plex. incitant, construit cu 
grijă, cu suflet. Filmul se de
rulează ca o construcție inteli
gent gîndită. solidă, impresio
nantă, are o mare forță de 
veridicitate, prin filmări, mu
tici, decoruri, montaj, coboară

CINEMA
MIHAI VITEAZUL: Patria (ore

le 9; 12,30; 16; 19.30).
FELIX ȘI OTILIA: Luceafărul 

(orele 9; 12; 16; 19).
DACII: Capitol (orele 8; 11,15; 

13.30; 15.45; 1B; 20).
FRUCTE DE PĂDURE: Victoria 

(orele S; 11,W; 13,30; 15,45; 18;
20,15), Cultural (orele 9; 11,15;
13.30; 15,43; 18: 20).

LOVIND O PASARE DE
PRADA: Excelsior (orele 9; 11,15: 
13,30; 15.45: 18; 20), Popular (ore
le 9; 11,15; 13.30: 15,45: 18 : 20).

BALOANE DE CURCUBEU i 
Drumul Sării (orele 15,30; 11,30 ; 
19^0), 

sonoră și mai ales prin distri
buția de mare forță : trei per
sonaje excepționale — flacăra 
și tensiunea existențială puse 
de George Motoi in Lăpuș
neanu, o tensiune de-a dreptul 
shakespeareană, Silvia Popovici 
intr-un rol nuanțat, o inter
pretare profundă, răscolitor 
feminină, gîndită pină in cele 
mai mici amănunte ; in sfîrșit, 
Valeriu Paraschiv. un actor 
dotat cu inteligență artistică, 
insolit, creînd un personaj pa
radoxal, interesant.

Să subliniem un alt moment

Cronica TV

remarcabil de pe micile noas
tre ecrane. — filmul programat 
de Aristide Buhoiu in a sa 
emisiune duminicală, film re
alizat cu ani in urmă de Paul 
Anghel in locuința autorului 
„Cuvintelor potrivite".

Un film sfielnic, de o limpe
zime izbutită, in care toate 
aveau un sens mal adine decît 
cel declarat, aveau profunzi
me șl forță de expresie : cea
sul. lui Arghezi, manuscrisele 
sale, cafelele pregătite de 
Mitzura intr-o oficiere caldă, 
lumina Mărțișorului pogorită 
blind. Un film făcut de un 
scriitor, de aici grija pentru 
amănuntul grăitor, semnifica
tiv, de aici plimbarea lină a 
ochiului aparatului de filmat 
peste obiecte precum schiul 
unui prozator descrie un loc 
anume, o stare anume.

PE MALUL STING AL DUNĂ
RII ALBASTRE: cotroceni (orele 
15: 17.15: 19,30), Munca (orele 15; 
17,15; 19.30).

BALUL DE SÎMBATA SEARA : 
Pacea (orele 15,30; 17,30; 19,30).

CĂRUȚĂ CU MERE: Cosmos (o- 
rele 9.30: 11,30: 13,30; 15,30; 17.30 ; 
19,30).

NEAMUL ȘOTMAREȘTILOR : 
Flacăra (orele 15,30; 18).

RUBEDENIILE: Sala Mică a Pa
latului (orele 18; 20), Uniofi (ore
le 9.30; 11,30; 13,30; 15,45; 18; 20).

ELVIS: Studio (orele 10; 12; 14).
LOTO PRONO '82: Festival (o- 

rele 9; 11,15; 13.30; 15,45; 18; 20).
URGENT, SECRET: Modern (o- 

rele 9; 11,15; 13,30: 15,43; 18; 20), 
Floreasca (orele 9; 11; 13; 13,30:
17,45; 20),

CALATORUL CU CĂTUȘE: Cen

M-am glndit atunci cu recu
noștință la toți cei care au 
făcut ceva pentru realizarea 
acelui film despre și cu Ar
ghezi, la tot concursul de îm
prejurări ai cărui rezultat fi
nal a fost o peliculă-document. 
Ce bine ar fi, alinător poate, 
dacă am avea acum cit mai 
multe pelicule semnate de 
scriitori despre scriitori, lată, 
Teodor Mazilu, Daniel Turcea, 
A.E. Baconsky, Veronica Po
rum bacu, Mihai Gafița, Mihai 
Petroveanu, lloria Lovinescu, 
Romulus Guga a căror ima
gine o jinduim, ale căror ges
turi s-au refugiat undeva, in
tr-un departe de neînțeles pen
tru mine, omul cel tinăr ne
știutor de multe ți neînțelegă
tor de multe, ața cum tint și 
poate voi rămine, vorba Poe
tului „pururi tinăr înfășurat în 
manta-mi“.

$i încă o subliniere pentru 
multele și binevenitele emi
siuni dedicate emoționantului 
eveniment de la 1 decembrie 
— 65 de ani de la Unire. O 
atmosferă de rememorare 
pioasă a acelui veritabil mo
ment de afirmare a conștiin
ței naționale românești, o ce
lebrare a ideii de unitate sau, 
cum atit de frumos spunea 
poetul Dan Verona in „Albu
mul duminical", ..Țara noastră 
cu trei inimi / Dar c-un sin
gur suflet marc."

Sufletul cel mare, cel lim
pede al patriei române, întreg 
și „pururi tinăr" cum ar fi 
spus Poetul.

CLEOPATRA LORINȚIU

tra! (orele 9; 11,13; 13,30; 15,43;
16; 20).

39 DE TREPTE: Scala (orele B; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).

LANȚUL AMINTIRILOR; Favo
rit (orele 9,15; 12,15; 16,30; 19,30).

DRUMUL SPRE VICTORIE: Da
cia (orele »: 11,30; 14; 17; 19,30), 
Ferentari (orele 10.30; 15,30; 17,45; 
20).

LUKAS : Timpuri Noi (orele 9; 
11; 13,15; 15,30; 19,30, la ora 18 — 
program de documentare).

PROGRAM DE DESENE ANI
MATE: Doina (orele 9; 11; 13; 
17.15).

ADIO, DAR RAMÎN CU TINE t 
Doina (orele 15; 19,15).

SERBĂRILE GALANTE: Fero
viar (orele 9; 11,15; 13,30: 15,45; 18; 
20), Melodia (orele 9; 11,15; 13,30; 
15.45; 18; 20,15), Flamura (orele 
8.15: 12; 16; 18: 20).

(Urmare din pag. I)

ferite niveluri ale producției. 
Fiecare dintre aceștia trebuie 
să-si aducă o contribuție 
hotăritoare in diferite etape de 
înfăptuire a calității produse
lor. Căci, realizarea obiectivului 
fundamental al acestui program 
— acela de a fabrica produse 
la un nivel tehnic șl calitativ, 
dar și dc eficientă, cel puțin 
egal cu ceea ce se obține ps 
plan mondial, iar pentru citeva 
procente din producție să fa
bricăm chiar produse peste ni
velul atins pe plan mondial — 
începe cu concepția si proiec
tarea produselor, bazindu-se in 
mod decisiv pe aportul cerce
tării științifice și dezvoltării 
tehnologice românești: continuă 
cu asigurarea celor mai adecva
te si eficiente condiții tehnico- 
organizatorice ale fabricației 
care să valorifice la maximum 
baza tehnico-materială a pro
ducției — existentă sau nou 
creată — în scopul obținerii de 
produse de calitate superioară ; 
și, desigur, sfirșește prin execu
ția ireproșabilă a fiecărei piese, 
a fiecărui subansamblu și pro
dus, in conformitate cu modele
le sau documentațiile tehnice de 
referință, dar și cu normele de 
consumuri materiale și energe
tice prescrise.

Pentru aducerea Ia Îndeplini
re a obiectivului fundamental 
înscris in program se prevăd 
sarcini ce trebuie realizate in 
mod ctapizat. Astfel, din punc
tul da vedere al nivelului teh
nic șl calitativ al produselor, se 
stabilește ca, Încă din anul 1984, 
toate produsele destinate expor
tului să aibă parametrii telini-

ARTISTA, DOLARII ȘI AR
DELENII: Viitorul (orele 15,30 ; 
17,30; 19,30).

ATENȚIE LA GAFE! : Grlvlța 
(orele 9; 11.15; 13.30; 15,45; 18;
20). Miorița (orele 9; 11,15; 13,30 ; 
15.45; 18: 20).

SPECTACOL LA COMANDA t 
Progresul (orele 16: 18; 20).

HERCULE CUCEREȘTE ATLAN
TIDA: Tomis (orele 9; 11,15; 13,30; 
15.45; 18; 20).

DOMNUL MILIARD: Glulești («- 
rele 9; 11,15; 13,30; 13,45; I»; 20).

ALBINUȚA: Buzeștl (orele 15,30? 
17,30; 19,30).

SINDROMUL: Arta (erele »? 
12; 16; 19).

ZILE DIN TRECUT: Volga (O- 
rele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).

DESPĂRȚIRE TEMPORARA j 
Lira (orele 15,30; 18,30), 

co-funcționali și de calitate la 
nivel mondial. Și tot pentru re
cuperarea unor rămineri în 
urmă in domeniul calității se 
prevede ca, la finele anului 
1985. practic toate produsele ce 
se fabrică in eoonomie să se si
tueze cel puțin la nivelul mediu 
atins pe plan mondial, iar 68.7 
la sută dintre aceste produse să 
ajungă deja la nivelul mondial 
ridicat. în continuare, eforturile 
se concentrează spre creșterea 
ponderii produselor realizate la 
nivelul mondial ridicat, care 
trebuie să ajungă Ia 84,6 la 
sută in 198? și la 95 la sută în 
1990, Ia finele deceniului asigu- 
rkidu-se totodată și realizarea 
obiectivului ca 2—5 Ia sută din 
intreaga producție să fie peste 
nivelul tehnio și calitativ atins 
pe pian mondial.

Creșteri progresive similare 
vor trebui să se înregistreze si 
in ceea ce privește ; competiti
vitatea produselor Ia export 
(exprimată prin gradul de valo
rificare a unei tone de materii 
prime incorporate în produsele 
destinate exportului, care va fi 
cu 25 la sută mai mare, în 1990, 
față de 1983) : reducere* consu
murilor specifice de materii 
prime, energie, combustibili și 
materiale ; valorificarea mai 
bună * acestor resurse (expri
mată printr-un procent de creș
tere de 64 la sută in 1990 față 
de 1980) ; și, ca un corolar fi
resc, creșterea eficienței întregii 
activității economice, reflectată 
prin reducerea cheltuielilor ma
teriale la 1000 lei producție 
marfă, așa cum rezultă și din 
graficul alăturat.

întrucit vom reveni în nume
re viitoare ale ziarului asupra 
unor aspecte concrete legate de 
căile și mijloacele de acțiune în 
vederea realizării acestor obiec
tive, să punctăm acum, în final, 
o concluzie necesară, subliniată 
cu pregnanță în cuvîntarea to
varășului Nicolae Geaușescu la 
Plenara C.C. al P.C.R. din 
14—15 noiembrie : „Acest pro
gram trebuie înțeles ca o orien
tare generală, urmind ca 
permanent elsă fîe îmbunătățit. 
In fiecare an să-i aducem co
recturile necesare in sensul 
perfecționării lui, punînd sarcini 
tot mai mari, superioare, pentru 
că numai așa societatea noastră 
socialistă iși va demonstra forța 
și capacitatea de a ține pasul cu 
tot ce este mai modem in 
lume".

PROPUN SESIZEAZĂ
• Sintem nn grop de tineri din eomuna Nuci, 

Sectorul agricol Ilfov, in numele căruia semnea
ză Vișan Margareta, tehnician agronom, și Stanciu 
Aurel, mecanizator. Vă rugăm să ne ajutați intr-o 
problemă pe care noi, cei care am hotărit in cele 
din urmă să vă cerem sprijin, n-am reușit s-o 
rezolvăm după multe sesizări și apeluri făcute la 
cei in drept, aici, in comună. Ne referim la pe
trecerea timpului liber. în comună dispunem de 
cămin cultural ce se află in satul Micsunești-Moa- 
ră, foarte bine dotat, cu tot ce este necesar unei 
bune desfășurări a oricărei activități Cultural-edu
cative, inclusiv ,-b' bibliotecă comunală. în alte 
două sate aparținătoare de aceeași comună mai 
sînt două construcții numite cămine culturale, dar 
care pe lingă faptul că au instalația electrică de
fectă, n-au fost dotate cu nimic pentru a se putea 
numi lăcașe de cultură. Mai curînd'potî'finumi
te saloane pentru nunți deoarece se pare că in a- 
cest scop au și fost construite (dar nu și termi
nate). Aceste două clădiri, uitate de organele în 
drept, se află in satele Sudlți și Mlcșunești-Mari. 
Deci, nu de lăcașuri, la modul concret, ducem lip
să. Problema ce ne îngrijorează pe noi, tinerii ce 
am rămas în comună pentru a munci aici, e a- 
ceea că nu avem unde să ne întîlnim pentru a 
ne petrece in mod instructiv și plăcut timpul li
ber. Singurul cămin cultural dotat este Închis de 
mai bine de jumătate de an. Biblioteca este de a- 
semenea închisă. Nici nu .știm cine este bibliote
car. Spectacole sau alte manifestări n-au mai fost 
demult organizate, doar serbările de sfîrșit de an 
școlar și, foarte rar, vizionarea unor filme. Și toa
te aceste neajunsuri se datorează slabului interes 
pe care-1 manifestă persoanele direct implicate 
prin funcția pe care o dețin în acest sens. Din pă
cate s-a instaurat obiceiul ca în Sudiți și Micsu- 
nești-Mari unele persoane, chiar și fără ocupație, 
să organizeze așa-zise discoteci. Acele persoane 
aduc casetofoane sau magnetofoane proprii și im
pun o taxă de intrare fără a elibera bilete. Stima
tă redacție, noi v-am dezvăluit, spicuind cite pu
țin din cele ce se petrec in acest domeniu în co
muna noastră subordonată Capitalei. Exprimîndu- 
ne speranța că ne veți ajuta, în urma apelului 
făcut, așteptăm ca situația să se Îmbunătățească.

• Mă numesc Ghințu Gabriela, locuiesc în 
Sibiu, str. N. Bălcescu, nr. 9, sînt elevă în clasa 
a Xl-a C la Liceul industrial nr. 7 Sibiu și mă 
adresez dumneavoastră rugîndu-vă să mă ajutați 
în rezolvarea următoarei probleme. Am fost 
primită în rindurile organizației de tineret pe 
cind eram în clasa a Vllî-a, anul școlar 1979-— 
1980, la Școala generală de artă Sibiu, în prima 
serie. Tovarășa profesoară Ilea trebuia să ne in- 
mîneze carnetele de U.T.C. Au trecut de atunci 
trei ani și jumătate, timp in care am plătit lunar 
cotizația, dar nu mi s-a inmînat carnetul. Apelînd 
lă Comitetul municipal Sibiu al U.T.C. mi s-au 
dat diverse sfaturi, printre care, să fiu primită 
din nou in organizație, fapt care nu ml se pare 
corect. De aceea, vă rog să mă ajutați să Obțin 
carnetul de uteclstă fără a mal fi pusă pe dru
muri. aminindu-mă sau trimițindu-ină de la unul 
la altul. Aceasta este rugămintea mea fierbinte și 
vă rog încă o dată să mă ajutați 6ă intru în po
sesia carnetului pe care eu. ca și colectivul din 
care am făcut parte, considerăm că-I merit.

• Pop» Marinei* din Tecuci, absolventă a Li
ceului industrial nr. 2, calificată in meseria pre
lucrător prin așchiere, ne-a solicitat sprijinul ele 
a se incadra în muncă la IMAIA-Tecuci, între
prindere In care lucrează și tatăl său, tot în me
seria prelucrător prin așchiere. Pentru a o ajuta 
am apelat la Comitetul județean Galați al U.T.C. 
care ne răspunde următoarele: „Problema ridicată 
de tovarășa Popa Marinela în scrisoare a fost 
discutată cu factorii de răspundere in domeniul 
pregătirii și încadrării forței de muncă din muni
cipiul Tecuci. Avîndu-se in vedere faptul că P.M. 
nu s-a prezentat la Șantierul naval Galați, unde a 
fost repartizată, posibilitățile de a i se găsi un loc 
de muncă in localitate sînt destul dș reduse. To
tuși, împreună cu factorii de răspundere de la 
nivelul municipiului Tecuci, i s-a 'bfffrit posibili
tatea de a se încadra la Fabrica de mobilă sau 
la Cooperativa „Străduința" BîhlȚgcSțl. Fină in 
prezent însă potenta nu a-» prezentat la Oficiul 
forțelor de muncă pentru a fl Încadrată. Men
ționăm că la IMAXA Tecuci nu există în prezent 
nici o posibilitate pentru a fi încadrată deoarece 
in perioada următoare vor fi efectuate redistribu
iri ale personalului. Nu se poate spune că între
prinderea sus-amintită nu a manifestat Înțelegere 
fată de familia petentel deoarece, alături de tatăl 
acesteia, unitatea a încadrat și pe un frate al ti
nerei.

O Ciubotarii Sanda, Constanța: în urma ape
lului ziarului nostru, serviciul financiar al unită
ții in care lucrează soțul dumneavoastră a elibe
rat, la cererea organelor în drept, o adeverință cu 
retribuția reală lunară a tovarășului Ciubotarii 
Ioan, in vederea stabilirii pensiei de întreținere a 
copilului.

• Crăciun Dănuț din Slghotu Marmațiel, califi
cat în meseria vinzător-ospătat prin Liceul econo
mic, a fost nevoit să-și Întrerupă munca pentru 
a-și rezolva unele probleme familiale ce nu su
fereau aminare. După o perioadă de timp a în
cercat să se reîncadreze in meseria sa, dar nu 
a mai reușit. în această situație s-a adresat re
dacției ziarului nostru. Din răspunsul pe care 
l-am primit din partea Comitetului județean Ma
ramureș al U.T.C. rezultă că: „Tovarășul Marchlș 
Marian, secretar cil probleme organizatorice, s-a 
deplasat la fața locului, discutind cu organele 
:ompetente pentru rezolvarea acestui caz. pentru 
ca în final tovarășul Crăciun Dănuț să fie înca
drat intr-o meserie conform calificării sale, adică 
aceea de ospătar-vinzător".

• Marin Iancu Nicolae, București: în urma 
apelului ziarului nostru. Consiliul popular al mu
nicipiului București (D.G.D.A.L.) ne-a răspuns ur
mătoarele: „Petiționarul care a cumpărat ap. 32 
în caro locuiește, la 25 noiembrie 1980, figurează 
in evidenta ICRAL Pajura cu un debit de 5 682 
lei, ce reprezintă cota parte ce-i revine din va
loarea lucrărilor de consolidări și reparații ce 
s-au executat în perioada anilor 1979—1981 la 
blocul respectiv. S-a dispus ICRAL-Pajtlra să 
procedeze la reverificarea intregii documontații 
de execuție a lucrărilor, lutndu-se măsurile cores
punzătoare de rectificare a debitului comunicat 
petiționarului", Cind redacția va primi răspunsul 
din partea ICRAL-Pajura, vi-1 vom comunica tot 
prin intermediul ziarului.

Redactorul rubricii DOMNIȚA VĂDUVĂ

• PUBLICITATE PENTRU

MINISTERUL EDUCAțlEI 
Șl iNVAȚAMINTULUI

Institutul de artă teatrală și cinematografică 
„I. L. Caragiale" București anunță 

scoaterea la concurs a următoarelor posturi:
- Lector lo Catedra I „Arta actorului ți regizorului de tea

tru", disciplina „Interpretarea caracterelor dramatice", po
ziția 14.
- Lector fa Catedra II „Regie și imagine de film’, disciplina 

„Arta imaginii de film și TV", poziția 14.
Candidații la concurs care îndeplinesc condițiile prevăzute 

de Legea nr. 6 privind statutul personalului didactic din Re
publica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial, 
Partea I, nr. 33 din 15 martie 1969, vor depune in termen de 
30 zile de la data publicării acestui anunț in Buletinul Oficial 
Partea a ill-a, la secretariatul Institutului de artă teatrală și 
cinematografică „I. L. Caragiale* din București, cererea de 
înscriere ia care se vor anexa (în dublu exemplar) actele pre
văzute de legea sus-menționotă ți de Instrucțiunile Ministeru
lui Educației și Invățămîntului nr. 34539/1969.

Concursul se va ține la sediul Institutului din București, str. 
Matei Voievod nr. 75-77, sector 2, în termen de 60 zile de 
la expirarea termenului de înscriere. Informații suplimentare 
privind condițiile de înscriere la concur» se pot obține ia 
secretariatul institutului, telefon : 35 02 74.

TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •
MINISTERUL EDUCAȚIEI Șl INVAȚAMINTULUI

Institutul politehnic din București 
anunță scoaterea la concurs a următoarelor posturi

1. Asistent la Catedra de 
măsuri si aparate electrice. 
Facultatea de electrotehnică, 
disciplinele: Aparate electrice 
și Control statistic și fiabili
tate, poziția 21 din statul de 
funcțiuni ;e

2. Asistent Ia Catedra de
măsuri si aparate electrice. 
Facultatea de electrotehnică, 
disciplinele: Electronică și
mutatoare. Aparate electrice 
și tehnica tensiunilor înalte. 
Proiectarea și construcția a- 
paratelor electrice. Tehnolo
gia de fabricație a aparatelor 
electrice. Măsurări electrice 
și electronice, poziția 24 din 
Btatul de funcțiuni;

3. Asistent la Catedra de 
mașini electrice. Facultatea de 
electrotehnică, disciplinele : 
Mașini electrice si Electroteh
nică și mașini electrice, pozi
ția 28 din statul de funcțiuni;

4. Asistent la Catedra de 
centrale electrice. Facultatea 
de energetică, disciplinele: 
Partea electrică * centralelor 
electrice. Energetică generală 
si conversia energiei, poziția 
33 din statul de funcțiuni ;

6. Asistent la Catedra de 
calculatoare. Facultatea de au
tomatică. disciplina: Dispozi
tive d eirculte electronice. 

poziția 36 din statul de func
țiuni ;

6. Asistent la Catedra de 
calculatoare, Facultatea de 
automatică, disciplina: Calcu
latoare numerice, poziția 40, 
din statul de funcțiuni ;

7. Asistent la Catedra da 
tehnologie electronică si fia
bilitate, Facultatea de electro
nică sl telecomunicații, disci
plina: Tehnologie electronică, 
poziția 27 din statul de func
țiuni ;

8. Asistent la Catedra de 
OTgane de mașini. Facultatea 
de mecanică, disciplina; Or
gane de mașini, pozițiile 28, 
29, 31 și 34, din statul de 
funcțiuni :

9. Asistent la Catedra da 
utilaj tehnologic chimic. Fa
cultatea de mecanică, disci
plinele : Calculul construcției 
utilajului chimic. Mașini pen
tru prelucrarea materialelor 
plastice, poziția 20 din statul 
de funcțiuni;

10. Asistent Ia Catedra de 
mecanică fină. Facultatea de 
mecanică, disciplina: Aparate 
biomedicale, poziția 32 din 
statul de funcțiuni;

11. Asistent la Catedra de 
mecanică fină. Facultatea de 
mecanică, disciplina: Meca

nisme pentru mecanică fină, 
poziția 33, din statul de func
țiuni ;

12. Asistent la Catedra de 
rezistența materialelor. Facul
tatea de tehnologia construc
țiilor de mașini, disciplinele: 
Rezistenta materialelor și Vi
bratil mecanice, poziția 32 din 
statul de funcțiuni ;

13. Asistent la Catedra de 
mașini-unelte si scule. Facul
tatea de tehnologia construc
țiilor de mașini, disciplinele : 
Teoria și proiectarea mașini- 
lor-unelte și Mașini-unelte și 
agregate, poziția din statul 
de funcțiuni:

14. Asistent Ia Catedra de 
mașini-unelte și scuJe. Facul
tatea de tehnologia construc
țiilor de mașini, disciplinele : 
Bazele aschierii si generării 
suprafețelor. Hidraulica mași- 
nilor-unelte și Mașini-unelte 
și agregate, poziția 26 din sta
tul de funcțiuni;

15. Asistent la Catedra de 
tehnologia materialelor si su
dură. Facultatea de tehnolo
gia construcțiilor de mașini, 
disciplinele: Tehnologia sudă
rii prin presiune. Echipamen
te de sudare. Mecanizarea si 
automatizarea proceselor de 
sudare si Optimizarea proce
selor tehnologice de sudare. 

poziția 36 din statul de func
țiuni ;

16. Asistent la Catedra de 
tehnologia materialelor și su
dură. Facultatea de tehnolo- 
gi.i construcțiilor de mașini, 
disciplinele: Echipamente de 
sudare. Mecanizarea și auto
matizarea proceselor de suda
re și Controlul sudurilor in 
construcții sudate, poziția 37 
din statul de funcțiuni;

17 Asistent la Catedra de 
autovehicule rutiere. Faculta
tea de transporturi, discipline
le; Exploatarea tehnică a au
tovehiculelor. Transmisii si 
acționări hidraulice auto. Cer
cetarea experimentală a auto
vehiculelor. poziția 18 din sta
tul de funcțiuni :

18. Asistent la Catedra de 
chimie anorganică și tehnolo
gie anorganică. Facultatea de 
tehnologie chimică, discipline
le : Chimie anorganică și a- 
nalitică. Tehnologie chimică 
generală. Tehnologia îngrășă
mintelor minerale, pozițiile 72 
și 73 din statul de funcțiuni ;

19. Asistent la Catedra de 
chimie organică și tehnologie 
organică. Facultatea de tehno
logie chimică, disciplina: Teh
nologie petrochimică șt carbo-
h'mie. poziția 64 din statul da 

ini;

20. Asistent la Catedra de 
tehnologia sllicațllor și com
pușilor oxidici. Facultatea de 
tehnologie chimică, discipline
le: Chimia fizică a stării so- 
lide-sillcați. Tehnologia cera
micii și refractarelor. Cup
toare si uscătorii in industria 
silicatilor. poziția 16 din sta
tul de funcțiuni;

21. Asistent la Catedra de 
inginerie chimică, Facultatea 
de utilaje si ingineria proce
selor chimice. disciplina : 
Reactoare chimice, pozițiile 
44 și 46 din statul de func
țiuni ;

22. Asistent la Catedra de 
metalurgie fizică, studiul me
talelor și semiconductorilor. 
Facultatea de metalurgie, dis
ciplinele : Tehnologia trata
mentelor termice și termochi- 
mice. Tratamente termice și 
termochimice, Metalurgie fi
zică și tratamente termice. 
Studiul metalelor, poziția 30 
din statul de funcțiuni ;

23. Asistent la Catedra de
termotehnică și mașini termi
ce. Facultatea de mecanică, 
disciplinele: Termodinamică
tehnică și transmisia căldurii. 
Termotehnică, mașini și insta
lații termice. Transmisia căl
durii, poziția 27 din statul de 
funcțiuni ;

didactice
24. Asistent la Catedra de 

geometrie descriptivă și de
sen 1, Facultatea de tehnolo
gia construcțiilor de mașini, 
disciplina: Geometrie descrip
tivă și desen, poziția 15 din 
statul de funcțiuni.

Candidații la concurs vor 
depune la secretariatul recto
ratului Institutului politehnic 
București, Splaiul Indepen
dentei nr. 313, în termen de 
15 zile de la data publicării 
acestui anunț in Buletinul o- 
ficial pentru postul de asis
tent cererea de înscriere îm
preună cu actele prevăzute de 
Legea nr. 6 privind Statutul 
personalului didactic al Repu
blicii Socialiste România, 
publicată !n Buletinul oficial 
al Republicii Socialiste Româ
nia. partea I. nr. 35/15.III.1969 
și de Instrucțiunile Ministeru
lui Educației și învățămintu- 
lui nr. 84 539/1969.

Concursul se va tine la rec
toratul institutului, in termen 
de 15 zile, de la data expiră
rii termenului de înscriere la 
concurs, pentru posturile de 
asistent.

Concursul a fost publicat în 
Buletinul oficial al Republicii 
Socialiste România, partea a 
III-a. nr. 88 din 19 noiem
brie 1983. '
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CÎTĂ ENERGIE AM CONSUMAT, CÎT TREBUIE SĂ ECONOMISIM!
CUM S-AU ÎNCADRAT JUDETEL 

ÎN COTELE DE ENERGIE 
APROBATE

ÎN PERIOADA 20-24 NOIEMBRIE

I3

JUDEȚUL ECONOMII DEPĂȘIRI
1_____J consum total. în procente față de

consum casnic HI
și public cotele planificate.

ALBA
| ----------118
■0002,5-

ARAD 2L J 0H1.2
ARGEȘ 5,70006^000^
BACĂU 461------

La consumurile totale s-au realizat, 
pe ansamblul țării, economii

DE REȚINUT ÎNSĂ :
• Aceste economii, în valoare absoluta de 20,8 milioane KWh, nu recuperează decît In mică 

parte depășirile de 174 milioane KWh înregistrate pe ansamblul lunii noiembrie.
• Aceste economii se datorează consumatorilor din unitățile economice oare, In ultima săp- 

tămină a lunii noiembrie, au reușit să se situeze cu 2,1 la sută sub cotele de energie alocate.

PE FONDUL ECONOMISIRII:
• Un număr de 9 județe au înregistrat depășiri, unele cu multe procente — și în principal lot 

pe seama consumatorilor industriali - ceea ce arată că nu pretutindeni s-au luat măsurile de în
cadrare strictă in cotele aprobate, de înlăturare imediată a surselor de risipă.

• La polul opus, unele județe realizează procente mari de economii care nu pot fi apre
ciate pozitiv decît în legătură cu realizarea sarcinilor de plan la producția fizică și marfă. Căci 
economisirea nu este un scop in sine, ci doar o cerință extrem de importantă acum pentru asi
gurarea desfășurării normale a producției.
ESTE IMPERIOS NECESAR :

• Să reducem în continuare consumurile de energie în toate sectoarele - și cu prioritate în 
cele economice - sub semnul cerinței de a realiza exemplar planul de producție in fiecare unitate

• IN LUNA DECEMBRIE, toate categoriile de consumatori, fără excepție, din toate județele 
țării să se încadreze în repartițiile de energie electrică, acționind astfel incit, cu toate că acestea sint 
măi mici, să realizeze chiar și economii I

Ce concluzii se impun din examinarea graficului alăturat

Consumatorii casnici și publici 
nu s-au încadrat în cotele aprobate

• Deși din cele 40 județe și municipiul București, majoritatea — adică 26 — s-au situat sub 
nivelele de consum repartizate, realizînd și economii, unele chiar substanțiale, consumul total pe țară 
la aoeastă categorie de consumatori a fost depășit cu 2,1 la sută, respectiv cu aproape 2 000 MWh, 
ceea ce reprezintă echivalentul consumului casnic și public în aceeași perioadă a județului Dîmbo
vița sau a județelor Tulcea și Vrancea împreună.

• In nici un caz nu sint justificate depășirile deosebit de mari înregistrate de județe pre
cum Călărași, Constanța, Giurgiu, Hunedoara, lași, Mehedinți, Sălaj, Suceava, Vaslui, Vrancea. AR
GUMENTUL OBIECTIV ? Față de un consum mediu pe locuitor și pe zi de 0,6 KWh, înregistrat la nive
lul tării, primele patru județe spre exemplu înregistrează consumuri net superioare și anume l 
0,78 KWh : 0,84 KWh ; 0,70 KWh ; 0,77 KWh.

Echivalențe sugestive
DEPĂȘIREA DE 174 MILIOANE KWH

Înregistrată la consumul total de energie electrică pe 
luna noiembrie

este echivalentă cu
• energia necesară pentru funcționarea primilor trei 

consumatori industriali din țară timp de 8 zile
• energia necesară pentru acoperirea consumului unor 

județe : • Olt — timp de 13 zile; • Prahova — timp de 
23 zile ; • Brașov — timp de 30 zile ; • Gorj •— timp 
de 56 zile; • Alba — timp de 87 zile.

ECONOMIA DE 20,8 MILIOANE KWH

realizată la consumul total de energie electrică in ultima 
săptămînă <24—30) a lunii noiembrie

este echivalentă cu
• energia necesară pentru funcționarea primilor trei 

consumatori industriali din țară timp de 1 zi.
• energia necesară pentru acoperirea consumului unor 

județe : • Olt — timp de 1,5 zile ; • Prahova — timp de 
2,7 zile; • Brașov — timp de 3,5 zile; • Gorj — timp 
de 6,7 zile ; • Alba — timp de 10 zile

ECONOMIA DE 319 MILIOANE KWH

ce trebuie realizată la consumul total de energie elec
trică in luna decembrie față de consumul Înregistrat in 
luna noiembrie.

este echivalentă cu
•energia necesară pentru funcționarea primilor trei 

consumatori industriali din țară timp de 15 zile;
• energia necesară pentru acoperirea consumului unor 

județe: • Olt — timp de 23 zile; • Prahova — timp de 
42 zile ; • Brașov — timp de 55 zile ; • Gorj — timp de 
103 zile ; • Alba — timp de 160 zile.
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Gospodărirea judicioasă a 
energiei. și a combustibililor, 
economisirea severă a acestora 
sint imperative stringente ale 
acestei ierni. După cum . aflăm 
de la specialiștii Centralei in
dustriale de rețele electrice, a- 
ceasta este o realitate Înțeleasă 
cum se cuvine de o mare parte 
a consumatorilor. Marea majo
ritate a acestora, și ne referim 
îndeosebi la marii consumatori 
industriali, la cei care dețin pon
derea, au dovedit concret prin 
măsurile eficiente stabilite și fl- 
plicate cu consecvență în ulti-

Șl CELE MAI MARI
ma parte a lunii noiembrie, că-si 
pot reduce corespunzător consu
murile fată de perioada ante
rioară. că pot interveni eficient 
asupra diminuării normelor de 
consum energetic. Dealtminteri. 
necesitatea acționării continue 
asupra diminuării consumului 
de toate felurile îndeosebi a 
celor energetice, este o caracte
ristică permanentă a activității 
tuturor unităților economice, 
impusă nu doar de situația ac
tuală energetică, ci • și de dezi
deratul realizării unbr produse 
în condiții de eficiență sporită,

cu consumuri apropiate, egale, 
chiar inferioare celor realizate 
pe plan mondial.

încadrarea strictă în actualele 
repartiții, impusă, desigur, da 
dificultățile prin care trece sis
temul energetic, a fost stabilită 
in funcție de criterii judicioase, 
permitind consumatorilor ca. 
fără să depășească repartițiile, 
să-și desfășoare in condiții bune 
activitatea economică. Și acolo 
unde 6-a acționat susținut, cu 
consecventă în această direcție, 
s-a reușit, numeroase exemple 
care ne stau la indemînă ates-

ECONOMII! r
tind aceasta. Eforturile bunilor 
gospodari au fost însă anihi
late de lipsa de receptivitate, 
de preocupare a altor consuma
tori. ceea ce face ca, la nivelul 
lunii noiembrie, să se realizeze 
o depășire de 174 milioane 
kWh.

Este evidentă tendința dimi
nuării consumurilor la marea 
majoritate a consumatorilor, 
tendință accentuată îndeosebi în 
ultima săptămînă a lunii noiem
brie. Este însă absolut necesară 
intensificarea acestor preocu
pări, încadrarea strictă, fără ex

cepție. a tuturor consumatori
lor în actualele cote.

Mai mult decît atît, avînd în 
vedere că în această lună, com
parativ cu noiembrie consumu
rile de energie se reduc cu 
319 00d MWh, pentru asigurarea 
bunului mers al activității in 
toate sectoarele economiei na
ționale sînt necesare acum mă
suri concrete in vederea redu
cerii severe a consumurilor 
energetice și Încadrării stricte 
in normele stabilite.

• Măsurile luate de conducerea partidului trebuie 
respectate întocmai, ele corespunzînd cerințelor situației 
energetice actuale, asigurării bunei desfășurări a activității 
economice.

• Toți consumatorii, fără excepție, zi de zi, să gă
sească și să aplice cele mai eficiente modalități de redu
cere a consumurilor de energie și combustibil, de încadrare 
în actualele cote. ț

• în toate unitățile economice, consumurile netehno
logice să fie reduse cu 50 la sută.

• Pentru fiecare om al muncii, pentru fiecare colectiv

constituie o îndatorire primordiala bunul mers al activității 
în fiecare unitate, sub nici un motiv nefiind permisă între
ruperea activității.

• Este de datoria fiecărui colectiv de muncă să ac
ționeze permanent pentru respectarea întocmai, fără nici 
o abatere, a normelor de consum energetic, făcînd totul 
pentru realizarea unei producții de calitate și la un nivel 
sporit de eficiență.

• în momentul de față sînt întrunite toate condițiile 
desfășurării normale a activității economice, respectîndu-se 
însă cu strictețe normele de consum energetic stabilite.

Exemplu de gospodărire
Aplicînd o serie de complexe măsuri vizind reducerea pe 

toate căile a consumurilor de energie in luna noiembrie nu
meroase mari întreprinderi au realizat importante economii 
față de repartițiile stabilite, economii echivalind cu consumul 
pe 1-10 zile la unele din ele.

• Combinatul de fibre artificiale Brăila — -6166 MWh j
• Combinatul industrial de produse anorganice Rm. Vilcea 

- -2 701 MWh ;
• Combinatul chimic Arad - —2 230 MWh ;
• Combinatul de fire sintetice Săvinești - -1 281 MWh j
• Combinatul de îngrășăminte chimice Slobozia - -1 132 

MWh ;
• întreprinderea de bioproteine Curtea de Argeș - -1 130 

MWh ;
• Combinatul metalurgic Tulcea - -9 683 MWh;
• întreprinderea Oțelul Roșu-----4 803 MWh ;
• Combinatul siderurgic Reșița — -1 983 MWh ;
• întreprinderea Victoria Călan----- 1 021 MWh ;
• întreprinderea minieră Rovinari - -844 MWh.
Este evident că acolo unde specialiștii, cadrele tehnice, mun

citorii cu experiență s-au preocupat de optimizarea proceselor 
tehnologice, de realizarea unor fluxuri industriale cu eficiență 
ridicată, urmărind cele mai economicoase soluții de utilizare 
rațională a energiei și combustibililor - rezultatele sint pe 
măsură, important este ca și pe mai departe, chiar în uni
tățile cu economii, să se întreprindă noi acțiuni, să se gă
sească noi modalități de reducere și mai accentuată a con
sumurilor.

Exemplu de risipă
în bună măsură, eforturile rodnice de economisire a ener

giei ale bunilor gospodari sint neutralizate de lipsa de pre
ocupare susținută a altor consumatori, card depășesc cu sute, 
cu mii de megawați repartițiile aferente lunii noiembrie.

• Combinatul siderurgic Galați — 4-11 332 MWh ;
• Combinatul de lianți și azbociment Hoghiz — 4-1454 

MWh ;
• întreprinderea de lianți Deva — 4-1101 MWh ;
• întreprinderea de utilaj petrolier „1 Mai" Ploiești — 

4-1 990 MWh ;
• întreprinderea de osii și boghiuri Balș — 4-904 MWh ;
• întreprinderea de piese turnate Cîmpina — 4-500 MWh ; 
0 întreprinderea de autoturisme Pitești — 4-481 MWh ;
• Combinatul petrochimic Brazi — 4-1 352 MWh ;
• Combinatul petrochimic Pitești — 4-1 205 MWh ;
• Combinatul petrochimic Borzești — r998 MWh ;
• întreprinderea minieră Bălan — 4-590 MWh.
Iată, așadar, că printre depășitori intilnim unități ale me

talurgiei, construcțiilor de mașini, chimiei, ca și din ramura 
materialelor de construcții sau din industria extractivă. Cum 
unități din aceeași ramură industrială, asemănătoare ca pro
fil de fabricație sau ea dotare tehnică raportează importante 
economii, este clar că la cei ce depășesc consumurile nu s-a 
acționat corespunzător, nu s-au găsit sau, și mai îngrijorător, 
nu se aplică cele mai eficiente soluții de diminuare a con
sumurilor, de gospodărire și economisire a energiei, se mai 
Iasă prea multe poeți deschise risipei.

Trebuie ca toți depășitorii să înțeleagă că este inadmisibil 
ca prin supraconsumuri repetate să umbrească eforturile bu
nilor gospodari, să pericliteze buna desfășurare a activității 
economice !

Oscilații care caracterizează 
inconsecvența

Pe lingă cei care au depășit 
cu sute, chiar mii MWh re
partițiile din luna noiembrie, 
se află si o serie de mari 
consumatori care, deși pe an
samblul lunii s-au încadrat in 
cota stabilită, în unele zile, 
fie alternativ, fie, mai grav, 
succesiv, și-au depășit unii 
chiar cu 20—30 la sută repar
tiția zilnică de energie elec
trică. Este evident că și aces
te depășiri — care cumulate 
ajung la mii de MW h zilnic 
— sînt deosebit de nocive.

periclitînd buna funcționare a 
sistemului energetic național.

Astfel. Combinatul de îngră
șăminte chimice Slobozia. 
Combinatul Midia, Combinatul 
siderurgic Hunedoara. Combi
natul de oțeluri speciale Tîr- 
goviște. întreprinderea de 
produse cărbunoase Slatina, 
întreprinderea Tractorul Bra
șov și întreprinderea de 
autocamioane Brașov. Com
binatul de lianți Fieni și nu
meroase alte unități, chiar

dacă se Încadrează în reparti
ția de energie electrică 
aferentă lunii noiembrie, în 
intervalul 24—30 noiembrie 
s-au înregistrat cu depășiri 
importante

Este profund dăunătoare, cu 
implicații negative, această a- 
titudine. ea denotind lipsă de 
receptivitate fată de interese
le generale, fată de necesita
tea de a asigura condiții co
respunzătoare de funcționare 
sistemului energetic.

• ESTE IMPERIOS NECESAR CA REPARTIȚIILE DE ENERGIE ELEC
TRICĂ STABILITE, ATÎT CELE ZILNICE, CÎT Șl CELE LUNARE, SĂ FIE CU 
STRICTETE RESPECTATE I

• ZI DE ZI, TOȚI CONSUMATORII, FĂRĂ NICI O EXCEPȚIE, TRE
BUIE SĂ SE ÎNCADREZE ÎN ACTUALELE COTE, ORICE DEPĂȘIRE CON
TRIBUIND LA SUPRASOLICITAREA SISTEMULUI ENERGETIC I

Un argument
Cel mai marc consu

mator energetic din țară 
— ÎNTREPRINDEREA 
DE ALUMINIU SLATI
NA — a reușit ca, și în 
luna noiembrie, urmare a 
preocupărilor și eforturi
lor conjugate ale întregu
lui colectiv, să economi
sească 1 503 MWh. Dacă, 
așadar, cel mai mare con
sumator de energie reu
șește ca zi de zi nu numai 
să se încadreze in repar
tiția stabilită, ci chiar să 
realizeze economii față de 
aceasta, cu atît mai mult 
ceilalți mari consumatori 
industriali pot și trebuie 
să reușeassă aceasta !

CINE SÎNT RISIPITORII ?
Aflăm de la Dispeceratul energetic național
Ne-am fi așteptat ca PRIMA ZI A LUNII DECEMBRIE *ă 

coincidă cu o vizibilă diminuare a numărului celor ce depă
șesc repartiția zilnică, lată însă că și de această dată, chiar 
dacă dintre depășitorii de zilele trecute dispar mal multe uni
tăți economice, absența lor este nedorit de grabnic suplinită 
de noi performeri :

• Combinatul metalurgic Cimpia Turzil — 292 MWh ;
• Combinatul siderurgic Hunedoara - 257 MWh ; • Combi
natul de îngrășăminte chimice Turnu Măgurele — 225 MWh ;
• Stația de comprimare gaz metan Mediaș — 154 MWh ;
• întreprinderea de autocamioane Brașov - 140 MWh ; • în
treprinderea de osii și boghiuri Balș — 132 MWh ; • Combi
natul de lianți Cîmpulung — 110 MWh ; • Combinatul petro
chimic Teleajen — 99 MWh ; • Combinatul de celuloză șl 
hîrtie Adjud — 97 MWh ; • Tracțiune C.F.R. Vrancea — 143 
MWh ; • Combinatul de lianți și azbociment Fieni — 133 
MWh ; • întreprinderea de articole tehnice de cauciuc Boto
șani — 89 MWh ; • Combinatul petrochimic Brazi — 78 MWh ;
• Combinatul de celuloză și hîrtie Tr. Severin — 71 MWh ;
• întreprinderea Rulmentul Brașov — 67 MWh ; • Combina
tul de lianți și azbociment Medgidia — 62 MWh ; • Combi
natul petrochimic Pitești — 60 MWh ; • Tracțiune C.F.R. Galați 
■r 61 MWh ; • întreprinderea textilă Maramureș — 59 MWh ;
• Tracțiune C.F.R. Mureș — 59 MWh.
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' • Stimate tovarășe profesor,
■ există actualmente o nevoie de 
< filosofic, o nevoie individuala 

și socială de filosofic, definito
rie pentru omul zilelor noas
tre 7 Ce părere aveți 2

— Trebuie să plecăm de la 
o distincție de principiu, între 
reflecția sau interogația filo
sofica, creația filosofică origi
nală — care constituie apana
jul unor individualități de ex
cepție — și cercetarea filosofi
că. întrebări asupra rostului 
lumii și societății își poate 
pune oricine. Cercetarea filo
sofică presupune insă profe
sionalism și concertarea. unor 
eforturi individuale. Cerce
tarea in domeniul filosofiei 
este mai degrabă un efort co
lectiv, aprofundat și stăruitor, 
cane se Întinde de-a lungul 
anilor. Creația filosofic^ nu 
este posibilă ih absența unui 
elort sistematic de cercetare. 
Nevoia de filosofic este, fără 
îndoială, o nevoie interioară, 
intimă a omului,, pe care o 
resimte orice intelectual au
tentic, dar ea este, nu oftai pu
țin, o nevoie socială. Acestei 
nevoi sociale cred că trebuie 
sâ-i răspundă cercetarea in 
domeniul filoeofiei.
• V-aș ruga să pe spuneți, 

in această ordine de idei, in 
citeva cuvinte, ceva despre pre
ocupările actuale ale Institu
tului de filosofic, ale colecti
vului de cercetători pe caro-l 
conduceți. I

— In primul rind doresc eă 
subliniez faptul că institutul 
nostru reprezintă unul dintre 
nucleele importante ale cerce
tării filosofice din țara noas
tră. Planul său de activitate 
aș putea spune că acoperă in 
cea mai mare măsură obiecti
vele de cercetare ale Acade
miei de științe sociale și poli
tice in domeniul filosofiei și . 
logicii, el centnndu-se, cum . 
este și firesc, pe un număr de 
teme de importanță majoră, 
puse in fața frontului nostru 
filosofic și ideologic de condu-, 
cerea partidului nostru, ■ de ( 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.,

Și pentru a vă oferi citeva 
exemple trebuie să spun că în 
Planul de stat figurează o 
astfel de temă a cărei respon
sabilitate incumbă institutului 
nostru : „Probleme de bază ale 
dezvoltării sociale în epoca 
contemporană, ale făuririi 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate in țara noastră". 
Alături de aceasta vreau să 
amintesc aici și alte teme, 
cuprinse in planul de cerce
tare al institutului nostru, nu 
mai puțin importante : „Modul 
de viață socialist, problema ca
lității vieții in condițiile ac
tualei etape de dezvoltare a 
societății noastre", „Conduite, 
norme și valori în societatea 
noastră socialistă", „Contribu
ția specifică a eticii în ansam
blul factorilor de formare a 
omului nou", „Strategia dez
voltării științei în condițiile 
revoluției științifice și tehnice 
contemporane", „Dimensiuni și 
funcții ale culturii noastre 
socialiste", „Raportul dintre

• Valori și opfiuni • Valori și opfiuni • Valori și opțiuni • Valori și opfiuni • Valori și opfiuni • Valori și opfiuni •

DESPRE MERITELE SOCIALE
în ciuda unei uzitări sufi

cient de abuzive, se pare că 
noțiunea de dreptate nu este 
chiar ușor de deslușit. Aria in
terpretărilor este atit de extin
să incit In interiorul ei se în
crucișează sensuri disjunctive, 
diluate pină Ia eroare. Alain, 
de pildă, spunea că „Dreptatea 
înseamnă egalitate !" Greu de 
crezut că are... dreptate. A-i da 
fiecăruia ce i se cuvine pe baza 
egalității presupune a decide 
funcție de aspecte cantitative, 
fără a vedea diferențele valo
rice dintre oameni.

Dreptatea nu este o recom
pensă.

Dreptate» nu este nici echi
libru matematic.

Dreptatea nu se extrage ne
mijlocit din egalitatea abstrac
tă a oamenilor în instanța esen
ței umane, căci o incarnează 
diferit, deci inegal.

A face dreptate este departe 
de a stabili egalitatea.

A face dreptate este egal cu 
a legitima public valoarea exac
tă a unui om anume. Există, 
la o adică, o dreptate în sine. 
In planul abstract, generic al 
apartenenței la specia umană și 
al accesului principial și auto
mat la privilegiile acesteia, la 
suma atributelor recunoscute 
ființei omenești In calitatea ei 
da ființă omenească. Dar aceas
ta constituie faza latentă, inci
pientă a dreptății, după care 
urmează faza activă, efectivă a 
particularizării ei la nivelul 
vieții personale, odată cu care 
apar șl discriminările funcție 
de valoarea omenească. Recu
noașterea acestor diferențe in
dică efectuarea actului de drep
tate, chiar dacă sentimental ne 
poate deranja inegalitatea im
plicată.

Uneori, in decodificarea drep

cultură și perfecționarea con
diției umane in societatea 
românească contemporană" etc.

• Ce ne puteți spune, pe de 
alta parte despre cercetările în 
domeniul filosofici și istoriei 
filosofiei românești ?

— Ne preocupă neîndoielnic 
valorificarea patrimoniului fi
losofic, spiritual, cultural al 
.poporului nostru. Pentru noi 
aceasta este de fapt o sarcină 
permanentă, o preocupare pri
mordială. Se lucrează intens la 
redactarea volumelor al III-lea 
și al IV-lea din seria „Istoria 
filosofiei românești". Pregătim, 
de asemenea, reeditarea pri
mului volum, căruia i-au fost 
adtuse completări, reeva- 
luindu-se in același timp anu
mite puncte de vedere ante
rioare, in lumina’unor dezba
teri recente privind geneza 
conștiinței filosofice și rolul 
construcției filosofice în cultu
ra poporului român, In istoria 
sa milenară.

Dealtfel, pentru noi cerce
tarea istoriei filosofiei româ
nești nu este un scop in sine. 
Pe această cale intenționăm să 
oferim o nouă perspectivă' asu

CUNOAȘTERE
SI IMPLICARE SOCIALĂ

Interviu cu prof. univ. dr. ION TODOSESCU
director al Institutului de filosofic

pra evoluției fenomenului fi
losofic românesc, asupra rela
ției dintre filosofic și cultură, 
dintre filosofic și știință, dintre 
filosofic și sistemele de valori 
constituite pe teritoriul țării 
noastre de-a lungul timpului ; 
se impune, de asemenea, recon
siderarea relației dintre feno
menul filosofic românesc și 
spiritualitatea europeană și 
universală. Este, desigur, o în
treprindere vastă, dificilă, care 
presupune multă migală și te
nacitate.
• Ce ne puteți spune despre 

cercetările în domeniul istoriei 
filosofiei universale și al altor 
discipline filosofice 7

— Aș putea spune, de ase
menea, că nici studierea isto
riei filosofiei universale nu 
este un scop în sine. Cele 
cinci volume de „Istoria filo
sofiei universale moderne și 
contemporane", la care lucrăm 
în prezent și dintre care pri
mele două sînt de acum pregă
tite pentru tipar, nu-și propun 
doar să se adauge altor lucrări 
monumentale de acest gen. Ele 
vizează elucidarea unor con
troversate probleme de Istorio
grafie in raport cu dezvoltarea 
conștiinței filosofice și cultu
rale românești, fiind menite să 
contribuie la orientarea și îm
plinirea orizontului culturii fi
losofice românești actuale și să 
valorifice în același timp o 

tății se excelează în a o Împodo
bi cu fel și fel de zorzoane. 
Montesquieu face tocmai acest 
lucru cind afirmă că „Drepta
tea pentru altul e ite o captate 
pentru nol“. Să ne înțelegem : 
dreptatea este o problemă ome
nească și ea se revendică dem
nității omenești. Nu există 
dreptate declt acolo unde este 
acceptată demnitatea. Or, ni
mic mai nedemn, mal umilitor 
decît mila, in care Montesquieu 
a ținut să vadă sigiliul miracu
los al dreptății. Sigur, drepta
tea interzice frustrarea, dar nu 
admite reparația prin milă. Din 
datorie față de omul ca om, da! 
Un „trebuie" rațional șl rezo
nabil, totodată. Omul este o fi
ință mult prea deosebită pentru 
a avea nevoie de mărunțișul 
vieții, în care mila are locul 
său, dar un loc periferic, nea- 
vînd nimic comun cu valoarea 
omenească în înțelesul ei au
tentic.

Dreptatea debușează în clmpul 
realității fizice purtînd unifor
ma meritului. EI este proba 
concretă a dreptății la oare are... 
dreptul un om.

Ceea ce 1 se cuvine fiecăruia 
potrivit meritului său. Dar, 
dreptatea nu se Identifică cu 
meritul, se prelungește, se va
lorifică și argumentează prin 
merit. Dacă dreptatea ne par
vine într-un fel independent de 
noi, din dreptul apartenenței la 
specia umană, în schimb, meri
tul se dobîndește prin efort 
propriu. Fiecare prin sine în
suși iși califică meritul în ochii 
celora care doar îl descoperă. 
Nu aprecierea naște meritul, ci 
fapta. Consacrarea publică a 
meritului se realizează prin 
fapte. Publicul ee rezumă la a-l 
recunoaște șl difuza în viața 
eolectlvitățli.

Nu poți avea merite față da

tradiție a filosofiei românești 
ce nu trebuie ignorată.

Și in acest domeniu ne pre
ocupă elaborarea unor lucrări 
de sinteză, sistematice, a unor 
tratate care să reflecte stadiul 
de maturizare a conștiinței 
noastre filosofice.

Pină acum a mai apărut un 
„Tratat de teoria cunoașterii", 
primul de acest fel ca volum și 
cuprindere tematică in litera
tura filosofică din țările socia
liste. Este în curs de apariție 
un „Tratat de estetică" la fel 
de impresionant ca proporții 'și 
întindere tematică avînd ca 
obiect atit estetica generală cît 
și estetica de ramură, care 

. încununează mai bine de un 
deceniu de muncă și cău
tări. Acest volum cuprinde pe 
lingă numeroase studii și o 
bibliografie bogată, aproape 
exhaustivă a domeniului. în- 
tr-o fază avansată, în curs de 
finalizare, este și un alt tratat, 
de etică, in două volume, care, 
iarăși element de noutate, nu 
se ocupă numai de principiile 
și categoriile moralei ci și de 
ontologia vieții morale. în pla- 
nul nostru de muncă avem, de 

asemenea, un tratat de filosofic 
(materialism dialectic și isto
ric) cu o tematică bogată, de
pășind condiția manualelor 
apărute in ultima vreme, ce 
plătesc, totuși, volens-nolens, 
un anumit tribut didacticismu
lui, chiar dacă aceste manuale 
au o structură superioară ce
lor care au populat peisajul 
noetru filosofic in deceniile 
trecute, „Tratatul de filosofie", 
care va avea peste 1 000 de pa
gini, va Încerca să acorde 
atenție tuturor disciplinelor 
filosofice : ontologiei și antro
pologiei umane, teoriei cunoaș
terii, epistemologiei și metodo
logiei științei. Complementar 
tratatului de filosofie ne pro
punem să oferim specialiștilor 
și publicului o crestomație fi
losofică cuprinzînd texte din 
întreaga istorie a filosofiei 
universale și românești cu 
precădere din curentele de 
gîndire contemporană din lite
ratura marxistă clasică și con
temporană, din documentele 
partidului nostru și opera 
secretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. în 
toate aceste lucrări de sinteză 
ne străduim să studiem și să 
punem în valoare experiența 
teoretlco-filosofică româneas
că, problemele teoretice și me
todologice noi, emanînd din 
cerințele dezvoltării societății 
noastre in epoca contempora

tine însuți. Numai în fața și în 
mijlocul celorlalți meritele sint 
reale, chiar și atunci cind (este 
un merit, firește) te respecți pe 
tine însuți. Fără a-l decerna, 
opinia publică săvîrșește un 
act de valorizare socială recu
noscând meritul privat. Nu răs
plătește, consacră. Atit. Se în
țelege, recunoașterea meritului 
dictează un comportament spe
cial atit al celorlalți față de cel 
merituos, cit și al acestuia din 
urmă față de colectivitatea care 
îl recunoaște. Această conduită 
implică respect, considerație, 
stimulare.

Niciodată, un singur om nu 
poate decerna merite cuiva, 
doar, eventual, o persoană cu 
putere reprezentativă oficiali
zată. Prin excelentă, colectivi
tatea hotărăște. Meritul face 
serviciu public, ridicînd ștache
ta valorii umane a colectivită
ții și atunci recunoașterea lui 
devine un imperativ. Cu condi
ția să existe. Atunci cind meri
tul este știut și cert, dar nere
cunoscut ca atare, colectivitatea 
se autocondamnă din punct de 
vedere omenesc, dar și din alte 
puncte de vedere. Nimic nu ab
solvă colectivitatea de păcatul 
refuzării meritelor obținute de 
membrii săi. Așa cum nimic nu 
absolvă omul de a nu se stră
dui —• în limitele împrejurări
lor, a posibilităților, de a-și 
clștlga galoanele meritului. Ni
meni nu poate susține că obiec
tiv nu are șanse să ajungă la 
merit. Șansele sînt la îndemina 
tuturor. Doar cauze subiective 
blochează apariția meritului.

In absența meritului, drepta
tea este searbădă, căci una este 
să fii respectat ca om, deci pen
tru ceva natural, pentru un dar 
care nu ți se datorează cu ni
mic, șl alta să fii respectat pen
tru ceea ce obții prin forțe pro

nă, exprimlndu-ne un punct de
vedere propriu, autorizat in 
dialogul și confruntările de 
idei din lumea de azi.

In conexiune cu aceste pre
ocupări vreau 6â mai amintesc 
că pentru noi dialectica nu 
este numai o metodă generală 
de abordare a problematicii fi
losofice pd care am infățișat-o, 
ci este ea insăși o miză a re
flecției și cercetării noastre. 
Avem in pregătire mai multe 
lucrări, dintre care amintesc ; 
„Aspecte importante din isto
ria dialecticii marxiste", „Ca
tegorii și principii ale dialec
ticii contemporane", „Dialecti
ca materialistă și metodologia 
actuală a științelor", „Orientări 
fundamentale în filosofia ac
tuală a științei".

• Ce ne puteți «pune despre 
celelalte domenii ale cercetării 
filosofice 7

— Preocupările noastre nu 
se circumscriu numai domeni
ilor pe care le-am evocat aici, 
ci se orientează tot mai mult 
și spre alto teritorii ale cu
noașterii, de exemplu spre 
praxiologie, axiologie, filosofia 
religiei.

în același «mp nutrim un 
viu interes pentru toate pro
blemele susceptibile de a im
pulsiona evoluția dialogului 
filosofic In epoca contempora
nă. Multe dintre acestea au 
făcut fi tac ta continuare 
obiectul unor culegeri de stu
dii ce nu intră în sfera planu
lui nostru de cercetare. Amin
tesc, cu titlu de exemplu, lu
crările „Contradicțiile sociale 
in socialism", „Modul socialist 
de viață și calitatea vieții", 
„Democrația socialistă — di
mensiuni și perspective", „Lu
mea valorilor și opțiunea uma
nă", „Problemele religiei și 
ateismului contemporan" (ulti
mele trei in curs de apariție).
• Ce credeți că ar mal tre

bui făcut in continuare 7
— Cred că ar trebui inten

sificate cercetările în domeniul 
filosofiei sociale, al științelor 
politice și filosofiei religiei, în 
sensul generalizării teoretice a 
fenomenelor și proceselor ce 
au loc in societatea noastră, în 
cultura noastră, și elaborării 
unor strategii și căi de acțiune 
eficiente pentru perfecționarea 
procesului de educație comu
nistă și formare a omului nou. 
Sint necesare mai multe și mai 
susținute eforturi, din toate 
direcțiile spre interdisciplinari- 
tate, strîngerea legăturilor cu 
alte institute de cercetare în 
domeniul științelor sociale, cu 
specialiști din alte domenii 
(științe exacte, științe ale na
turii, literatură, artă etc.). Fi
losofia trebuie să comunice fi
resc cu alte domenii, trebuie să 
se implice nemijlocit in teore
tizarea fenomenelor și proble
melor ce apar in aceste dome
nii. Nevoia de filosofie e6te, 
cum spuneam la început, o ne
voie socială, căreia nu-i putem 
răspunde decît implicindu-ne 
total și activ în viața noastră ;
socială, în spiritul epocii pe 
care o trăim.

A consemnat 
MIHAI MILCA

prii, străduindu-te să te pui tot 
mai mult in evidentă, activizînd 
valențele valorice pe care fiin
ța ta le deține latent. Deși, în
seși intențiile și faptele mora
le se cuprind în sfera meritului, 
nu se poate spune că dreptatea 
și corolarul ei, meritul, au ca 
atare drept de cetate în lumea 
morală. Ele rămîn în anticame
ră. O premisă a construcției 
de sine, intre atltea altele. 
De-abia cind omul se subordo
nează declarat legii morale, 
arogîndu-și intenții — și săvîr- 
șind acte ce intră totalmente in 
spațiul lumii morale putem 
spune că dreptatea face servi
ciul cuvenit.

Dreptatea poate avea efecte 
morale. încă Sofocle sesiza că 
„Uneori și dreptatea pricinuieș- 
te rău". Cît privește merite
le, ele pot și sînt foarte va
riate, de multe ori neavînd ni
mic comun cu morala, plasin- 
du-se pe cu totul alte coordo
nate de conștiință și comporta
ment. Chiar șt în aceste cir
cumstanțe considerăm totuși că 
un om preocupat de dobîpdirea 
meritului, ca și adeziunea se
menului său la meritul realizat 
de altul fertilizează deschide
rea spre lumea morală a ambi
lor. în principiu, șl dreptatea 
și meritul II fac pe om capabil 
să se Introducă In lumea mora
lă, deși se poate foarte bine să 
rămînă dincolo de ea.

Omul își decide propria mora
litate. Folosindu-se ori nu de 
instrumentele dreptății și ale 
meritului, instrumente cu o 
specificitate perfect conturată 
in «uita tuturor celorlalte In
strumente puse lui la dispozi
ție de diferitele surse de mora
lizare la care viața omenească 
li oferă acces.

TRAIAN CANTU

RESPONSABILITATEA 
INIȚIATIVEI PERSONALE

Radiografii

CRITICA
în panorama expresiilor mo

rale de .care este capabil omul, 
reclamate de exigentele vieții 
sociale, de relațiile cu semenii 
săi pe teritoriul conviețuirii, con
duita rezultată din initiative o- 
cupă un spațiu mai amplu decit 
respectul conformist pentru nor
mele morale. Sint chiar circum
stanțe existențiale, care solicită 
intenția și faptul moral, dar care 
nu pot fi materializate mân res
pect normativ, ci doar prin lan
sarea de inițiative. Pur si sim
plu. deoarece în atari circum
stanțe omul se găsește obiectiv 
nesolicitat de rigori normative, 
in schimb, presat de orizontul 
moral de care dispune, de aici 
putindu-se promulga inițiativele 
revendicate de realitate sub 
emblema tutelară a mortalității 
umane. Deci : testul cel mai 
concludent pentru comensura- 
rea valorii subiectului moral 
rămine inițiativa.

în această ordine de idei, pare 
deosebit de important a remarc» 
semnificația conceptului de re
zonantă (socială) a intențiilor si 
faptelor morale. Nu este si nu 
ne poate fi indiferent pentru În
țelegerea lumii morale, pentru 
punerea omului In situația opti
ma de a 6e exprima ca atare, 
pină la limita superioară a pu
terilor lui. chiar, cită audientă 
legitimă suscită intențiile si ac
țiunile lui. Odată acceptat, acest 
criteriu ne îngăduie să observăm 
în realitatea vieții sociale dife

FURTUL DE INTELIGENTĂ
Se știe astăzi că una dintre 

condițiile fundamentale ale dez
voltării societății, dacă nu chiar 
ale supraviețuirii omului, este 
perfecționarea instrucției și edu
cației. Și o realizare de necon
testat in România postbelică 
este tocmai desfășurarea rapidă 
și de mare amploare a unor ac
tivități destinate generalizării 
învățămintului și creșterii cali
tății sale.

Populația școlară a ajuns 
astfel in anul 1981 la aproape 
5,6 milioane persoane — adică 
maf mult decît un sfert din 
populația țării. Numărul de elevi 
la 10 000 de locuitori a sporit în 
perioada 1951—1981 de la 1 267 
la 2 007, iar al studenților de la 
32 la 87. Prin amploarea învă
țămintului liceal, profesional șl 
de maiștri, a învățămintului su
perior, România — care in urmă 
cu trei decenii avea un mare 
număr de neștiutori de carte — 
se situează astăzi la nivelul 
multor țări dezvoltate, cu tradi
ții mult mai vechi in învățămînt 
și educație.

Cine nu știe că astăzi costu
rile educației au crescut consi
derabil ? Că de numărul și cali
tatea pregătirii specialiștilor 
depinde tot mai mult dezvol
tarea în sens modern a rezulta
telor ? Și mai pot fi oare legiti
mate practicile occidentale de 
racolare a „inteligențelor" străi
ne, fără nici măcar un dolar 
investit în pregătirea lor ? Să 
fie oare un temei ajutorul, in
signifiant dealtfel, acordat unor

CREAȚIA MORALĂ
în treacăt fie «pus. moraliza

rea este un concept presupu
nând un act pe care, îndeobște, 
oamenii îl contestă cu vehe
mență. le repugnă. Refuzul 
pare a proveni din impresia că. 
acceptîndu-1, odată cu el se in
sinuează in relațiile interuma- 
ne atentatul la subiectivitatea 
fiecăruia, o agresiune fățișă 
asupra a ceea ce fiecare consi
deră că trebuie să aibă si să i 
se admită deplina suveranitate. 
Nu dispunem de o altă expre
sie mai concludentă si mai u- 
zată. asa Incit o vom folosi ne 
cea s'tiută de toată lumea : 
forul interior. Pină la un punct 
lucrurile par întocmai asa. La 
o privire mai atentă, insă, vom 
observa că resningînd actul 
moralizator, promovăm ilicit 
un anume fel. greșit, de a în
țelege dimensiunea morală a 
ființei umane. întilnim aici 
convingerea clandestină, si nu 
tocmai, dună care morala ar 
fi un dat. iar acest dat ar avea 
drept punct de referință si 
centru gravitațional unic si 
permanent normele morale că
ruia i se raportează fiecare 
după cum crede de cuviință, 
potrivit împrejurărilor s.a.m.d. 
Normele in vigoare aflîndu-sc 
la cunoștința publică, iar res
pectarea lor fiind o problemă 
de conștiință strict si intim 
personală, s-ar cădea să admi
tem justețea protestului împo
triva oricărei ..agresiuni" mo
ralizatoare.

Slăbiciunea amintitei menta
lități. din păcate cu o negativă 
circulație printre oameni si in 
viata diurnă, mi se pare totuși 
evidentă. Exprimarea morală a 
omului nici pe departe nu poa
te fi cotată ca un dat. doar Ia 
nivelul inferior, simplist, al 
respectului normelor. în ,re6t. 
respectiv in porțiunea cea mai 
vastă, hotăritoare a vieții mo
rale. la nivelele ei superioare, 
indicate de apariția valorilor si 
idealurilor, care devin posibi
le numai prin asumarea ini
țiativelor și accederea la ca
pacitatea reprezentativitătll u- 

rentele de valoare dintre su
biecți. cît si dintre faptele săvîr- 
Site de ei. Sesizarea spațiului de 
rezonantă permite in final a ve
dea pe viu, in direct, modul în 
care idealurile morale se pro
duc si sint receptate. Ceea ce. 
s-ar cuveni să recunoaștem, este 
extrem de interesant si pentru 
că depășește de plano imaginea 
speouiativă, tradițională despre 
idealurile morale — proiecții 
incontrolabile, neverificabile, 
fără subzistentă cotidiană în 
viata omului, fără materie, pe 
«scurt.

Opinii
Un ideal la mina omului, apt 

de a fi validat In banalitatea po
zitivă ă existentei sociale la 
scara oricărui individ, iată idea
lul spre care ne îngăduie a avea 
acces liber geneza morală, intro- 
ducînd în construcția si califi
carea ei apreciativă operatoriul 
spațiu do rezonanță socială, 
umană.

Despre plenitudine, trebuie să 
discutăm in termeni similari ce
lor folosiți în cazul inițiativei si 
rezonantei. Este ușor dovedibil. 
prin expertiză sociologică sau 
introspecție, nu numai că inten
țiile morale nu sînt totdeauna 

țări In curs de dezvoltare pen
tru pregătirea cadrelor 7 Dar 
„binele făcut cu- o mină este 
anulat cu cealaltă" du,pă afirma
ția lui Phillip Copmb, director 
al unui institut UNESCO. Și o 
spunea cu politețea caracteristi
că unui funcționar internațional. 
Pentru că numai în 1968 de pildă 
țările vestice au cîștigat 3 
miliarde de dolari de .pe urma 
angajării unor specialiști străini, 
iar țărille în curs de dezvoltare 
au pierdut după cel de-al doilea 
război, in medie pe an, 4 mi
liarde de dolari.

Note
într-un siingur dfeceniu, 1961— 

1972, S.U.A., Canada și Marea 
Britanie au cîștigat, în ordine. 
30, 20 și 3,5 miliarde de dolari, 
în S.U.A. dintre cei 10 000 de 
medici formați anual 8 000 sint 
localnici, 2 000 străini ; din 
700 000 de cercetători 50 000 sînt 
străini (15 la sută). Mai mult, 
cercetătorii străini au, adesea, 
grad științific superior colegilor 
lor americani (în 1964, 59 la sută 
dintre ei, erau doctori în științe 
față de 37 la sută dintre ame
ricani).

In asemenea condiții „lumea 
a treia 6e golește" după cum 
afirma un sociolog iranian. Dar 
cui îi pasă ? Marile monopoluri 
nu sint animate de umanitarism

mane. manifestarea morală 
este o problemă de devenire, 
de transformare, de creație. 
Or. devenirea, creația nu sînt 
rezultatul spontan al realității 
raporturilor interindividuale. 
necesitind un efort mult mai 
complex, provenind din adîn- 
cimile ființei umane, angajînd 
integralitatea acestei ființe. 
Este un efort incomod, dacă-1 
comparăm cu efortul de sim
plă supunere reclamat de nor
mele morale, prin el însuși si 
rămînînd numai la el. dovadă 
elocventă a unei comodități de 
spirit și acțiune umană.

Pe de altă parte, esențialul 
în lumea morală revine inten
țiilor, cauzelor. După anver
gura si multiplicitatea acestora 
judecăm calitatea umană a u- 
nui individ oarecare.

Moralizarea ni se impune de 
urgentă a fi introdusă ca un 
concept de capătîi în operația 
de construcție a lumii morale, 
adică a omului moral. Ea cere 
depășirea autoscutirii. autoab- 
solvirii de efortul perfecționă
rii implicate în imaginea des
pre lumea morală ca un dat. 
Prin admiterea procesului de 
moralizare devenim anti să a- 
similăm. să receptăm multi
plele oferte pe care viata so
cială ni le pune la dispoziție 
prin natura ei pentru a fi mo
rali. pentru a fi mereu mai 
morali. Nu despre lucruri 
gata făcute, răminînd doar a 
le „consuma" în spirit moral 
este vorba aici. Chestiunea 
constă in a avea disponibilita
tea de a capta si apoi fructifi
ca diversele impulsuri spre 
morală pe care le conțin va
riatele forme ale vieții în co
mun. ceea ce înțelegem, cu o 
anume aproximație, inevitabi
lă, prin surse de moralizare. 
Fiecare participă si într-un 
mod specific Ia plămădirea in
tențiilor. cauzelor si mobiluri- 
lor morale 6ub beneficiu de 
premise care abia mai apoi, 
printr-o acțiune efectivă, ne 
introduc In lumea morală. 

și eminamente produse rationa
le. deși cele mai des întilnîte 
sint acestea, avind o combustie 
afectivă, dar că subiectul ani
mat de stări afective puternice 
este de multe ori capabil să-și 
asume intenții și acte pe care 
altfel si le-ar refuza sau care 
conferă acestora dimensiuni eu 
adevărat speciale. Beneficul 
dobîndit — un necontestabil 
cîștig de valoare. Cultivarea ple
nitudinii ne apare ca o compo
nentă inevitabilă si necesară a 
structurii subiectului moral, in
tensitatea si densitatea ei In via
ta omului avind darul a-i Ali
menta si noli6a acestuia reali
zarea intențională st faptică. fi
rește. morală. Autoconstrucțja 
de sine in plan moral brevetea
ză subiectul în postura de fiin
ță integrală, nu ca o secțiune 
— cea rațională — a omului, a- 
sadar. ca ființă ca vibrează ne 
toate corzile ce-i configureert 
ființa.

Nici inițiativa el nici rezonan
ta nu sint invenții teoretice. La 
fel cu plenitudinea, ele consacri 
o realitate certă, sînt extrase din 
realitate. De aceea, trebuie, cre
dem, a Ie ridica la nivelul unor 
mijloace de primă însemnătate 
atit în edificarea lumii morale, 
cît si în ratificarea realizărilor 
morale ale omului societății 
noastre.

T. G.

și nici nu excelează prin res- 
' 'ponsabilîtate politică. Orice spe

cialist, care nu costă decît sala
riul, este bun, mai ales că in pe
rioada d<r * receȘiune poate fi 
ușor lăsat pe drumuri fără hăr- 

•■“țuieli "prea mari cu sindicatele, 
„cu asistența socială etc. S-ar 
jjșuțeg",' replica : superioritatea 

tehnologică a Occidentului; fas- 
'clna'ția lumii „în care orice este 
permis" după expresia Iul 
Marchez 6int cele care decid 
exodul creieretor ! Și omul pre
feră să riște decit să se plafo
neze în activități rutiniere ! Dar 
sint ei oare în deplină cunoștin
ță de cauză ? Nu este prea tîr- 
ziu cind resimt dureros diferen
ța de tratament cind făceau 
parte dintr-o delegație, a țării lor 
și cînd au ajuns „străini in țară 
străină"? Și oare să fie indife
rente monopolurile față de sco
puri economice și politice di
recte ? Nu cumva tocmai această 
supremație tehnologică este miza 
ce trebuie ciștigatâ cu orice 
preț ? Mai degrabă, da. Pentru 
că oricine, uzind numai de aces
te date — dar ele sînt mult mai 
numeroase — poate conchide cu 
destul temei : fenomenul numit 
în Occident brain-drain (exodul 
creierelor) este de fapt un mij
loc, alături de altele, pentru 
păstrarea unor avantaje ale 
„erei" coloniale, pe care, cu 
pioasă nostalgie, marii mono- 
poliști o invocă ades cînd visea
ză la o nouă epocă de aur.

N. LOTREANU

De la sine Înțeles că ansam
blul vieții sociale nu se iden
tifică cu repertoriul de surse 
de moralizare pe care nl-1 o- 
feră. Astfel, filosofia. ca sursă 
de moralizare, este net supe
rioară. din punctul de vedere 
al adincimli. istoriei, să zi
cem. Ar trebui, de aseme
nea. să subliniem că nici 
sursele de moralizare propriu- 
zise nu constituie un tot omo
gen. nu se prezintă ca un bloc. 
Funcționalitatea lor se ierarhi
zează o dată după Bradul de 
profunzime cu care reușesc să 
percuteze gindirea. sensibilita
tea si voința omului, altă dată 
după ritmul în care pot fi 
frecventate. Profunzimea efec
tului si frecventa utilizării de
partajează între ele sursele de . 
moralizare, Ceea ce nu deno
tă considerarea acestora drept 
indici de calitate, ci doar ur
marea specificului fiecăreia și 
a posibilității reale în virtutea 
căreia viața ne îngăduie a le 
activiza pe fiecare în parte. 
Mai mult, din perspectiva fap
tului moral, experiența demon
strează că la izvorul inten
tional nu concură toate sursele 
de moralizare simultan, chiar 
dacă le posedăm. Mereu o sin
gură sursă deține primatul. 
Uneori asistăm Ia o anume in
compatibilitate intre sursele de 
moralizare. Greu de crezut, de 
Pildă, că la rădăcina cauzală a 
aceluiași fapt moral am DU<ea 
întîlni intenții generate de 
sport și știință în același timp. 
Sau de artă și politică, in ace
leași condiții. Dar în principiu, 
sursele acționează in paralel, 
deși transferurile, interferen
țele nu pot fi reprimate, rea
litatea lor fiind de necontestat.

Așadar, a refuza moralizarea 
înseamnă a respinge morala 
însăși. A te considera ne de
plin realizat moral, interzieîn- 
du-ți nu doar perfect ion area 
de sine, ci și dialogul cu cei
lalți,

G. TRAIAN

UNEI FILIAȚII
IDEOLOGICE

puțin o ipoteză ha

recentă lucrare apă- 
Edîtura politică. „De 

la -noua

I

prop’ 
compan 
desfășu- 
susuecta

Penteu oricine urmărește 
cu atenție evoluția, dar mai 
«ies meandrele ideologiei 
occidentale un lucru se im
pune fără echivoc : criza 
economică și socială ce a 
cuprins lumea capitalistă 
după 1973 își află, voit sau 
nevoit, «hivalentul și re
flexul în planul suprastruc
turilor ideologico-propagan- 
distice. tntr-o „reorientare", 
spre „dreapta", a eșichieru
lui doctrina! coincizînd cu o 
reactivizare a unor mai vechi 
puncte de vedere antidemo
cratice, antiegalitariste, eli- 
tiste. rasiste chiar, și cu o 
contraofensivă anticomunista 
■ acelor cercuri reacționare, 
care. acum, nu mai fac nici 
un efort de a-si disimula 
adevăratele lor intenții și 
atitudini. Ideologia franceza 
oferă exemplul cel mai con
cludent in acest sens. De 
aceea stabilirea unei filiații 
între ..noua filosofie" și 
„noua dreaptă", la nivelul 
substratului lor doctrinal, la 
nivelul manifestărilor fina
lității și semnificației lor 
ideologice, nu reprezintă cî- 
tuși de 
zardată.

într-o 
rută la ___
la «noua filozofie' 
dreaptă»", Ion Florea oferă 
publicului nostru o docu
mentată și solidă anal iz;' 
spectrală a fenomenului : 
deologic, a ■ confruntări 
ideologice din 'Franța 1 
milor ani. Autorub nu cec 
ză cîtusi de puțtrt tents ; 
de a vedea -în-wnoua file ’ 
fie" și in „noua- drear 
doar simple mode filosof: 
care au ocupat prim-pla 
atenției publice, pentru a 
dispare și a fi uitate.' oda1-” 
epuizată combustia 
gandistică a unor 
publicitare ce s-au 
rat cu o frenezie 
din 1977 încoace.

Ion Florea decelează din
colo de anumite evidente în
șelătoare cauzele si motiva
țiile adinei ale emergentei 
„noii filosofii" și „noii drep
te" franceze, surprinde co
respondentele și consonan
tele lor. relevind. in mod 
critic, inconsistența și ar- 
rfere-plan-ul lor ideologic — 
ce a conferit acestor orien
tări teoretico-filosofice un 
coeficient de ..utilitate" poli
tică. in . bătălia împotriva 
«tîngii franceze, atît în plan 
intelectual cit și in plan 
electoral.

Ion Florea înregistrează cu 
scrupulozitate metamorfozele 
celor două concepții filoso
fice și ideologice, scotind in 
relief tocmai capacitatea lor 
„cameleonică" de a se adap
ta și de a se subordona — 
In calitate de „ideologii com
plementare". pe lingă ideo
logiile oficiale — strategiilor 
și tacticilor preconizate de 
forțele reacționare, refractare 
înnoirilor și socialismului. 
Autorul prezintă pe larg ca
racteristicile celor două con
cepții si accentuează in mod 
pertinent asupra elementelor 
ce le diferențiază. El desci
frează canalele de comunica
ție secretă între „metafizica 
puterii" în concepția „noilor 
filosofi" și metapolitica „noii 
drepte", denunță exclusivis
mul și reducționismul bio
logic al „noii drepte", su
biectivismul și caracterul 
apologetic, fățiș sau subîn
țeles. la adresa capitalismu 
lui. «1 acestor doctrine.

Autorul nu s-a mulțumit 
să prezinte doar conținut: 
si sensul ideilor pe care r : 
prezentanții „noii filosofii" șl 
..noii drepte" le-au vehicr 
lat și continuă să le vc’ 
culeze. e drept cu 
mică audientă în 
timp, prin in termed! 
toacelor de coniunicț 
masă. El valorizează ț 
pe pozițiile filosofici ; 
te punctele de vedere 
rile lor de poziție, W 
într-un sistem de r< 
mai larg, fenomenele 
gice pe care le an« 
Lucrarea lui Ion 
deosebit de interesant! 
tuală prin probleme, 
care 
prin 
care 
ritul 
constituie o apariție notabilă 
In cimpul publicisticii noas
tre Bocial-poiitice, necesară 
81 oportună, demnă de a fi 
luată in considerare in ana
liza și valorificarea critică ale 
diferitelor orientări din fito- 
șofia contemporană.

le aduce in dezbat, 
judecățile critice

le formulează, nrin șpi 
științific ce o animă.

M. MIHAI



SlMBĂTĂ 3 DECEMBRIE 1983„SCÎNTEIA TINERETULUI" pag. 5

TELEGRAMĂ
CELEI DE-A 3-A REUNIUNI NAȚIONALE
A MIȘCĂRII STINGII REVOLUȚIONARE

DIN BOLIVIA
Cea de-a 3-a Reuniune Națională a Mișcării Stingii Revoluțio

nare (M.I.R.) din Bolivia ne oferă plăcutul prilej ca, în numele 
Partidului Comunist Român, al secretarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, să vă adresăm dumneavoastră și întregului 
partid calde felicitări și cele mai bune urări de succes in desfă
șurarea lucrărilor acestui important for al partidului.

Partidul Comunist Român urmărește cu interes activitatea pe 
care o desfășoară partidul dumneavoastră, consacrată realizării 
idealurilor de libertate, progres și prosperitate ale poporului bo- 
livian.

& Ne exprimăm convingerea că relațiile de colaborare și solidari- 
;Ț. tate dintre Partidul Comunist Român și Mișcarea Stingii Revolu

ționare din Bolivia se vor dezvolta, in continuare, inscriindu-se ca 
o contribuție însemnată la promovarea bunelor relații de prietenie 
dintre popoarele român și bolivian, întăririi unității tuturor forțe- 

i lor antiimperialiste, destinderii, păcii și securității internaționale.
COMITETUL CENTRAL

AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

Primire la C.C. al P.C.R.

ACTUALITATEA ÎN AGRICULTURĂ DE PESTE HOTARE

în perioada 28 noiembrie—2 
decembrie a.c., o delegație de 
activiști ai Partidului Comunist 
Bulgar, condusă de Naide Fer- 
hadova, membru supleant al 
C.C, al P.C.B.. membru al Con
siliului de Stat al R.P. Bulgaria, 
a efectuat, la invitația C.C. al 
P.C.R.. o vizită pentru schimb 
de experiență în țara noastră.

Oaspeții au avut convorbiri la 
Secția Propagandă. Presă si Ra
dio televiziune a C.C. al P.C.R... 
Consiliul Național al Frontului 
Democrației si Unității Socialis

AGENDA
La București, s-au încheiat, 

vineri, lucrările celei de-a IV-a 
sesiuni a Comisiei mixte de 
cooperare comercială romăno- 
thailandeză. Pornindu-se de la 
posibilitățile pe care le oferă 
economiile celor două țări, în 
cadrul sesiunii au fost exami
nate modalitățile de lărgire și 
diversificare a schimburilor co
merciale, de impulsionare a 
cooperării economice româno- 
thailandeze în diverse sectoare 
de interes reciproc.

La încheierea lucrărilor, pre
ședinții celor două părți în co
misie — Paula Prioteasa, ad
junct al ministrului comerțului 
exterior și cooperării economice 
internaționale, și Phairojona 
Jayaphorn, adjunct al ministru
lui comerțului al Thailandei — 
au semnat protocolul sesiunii, 
care prevede creșterea, în conti
nuare. în anul 1984, a schimbu
rilor de mărfuri dintre cele două 
țări, dezvoltarea cooperării in 
domeniile industriei construc
țiilor de mașini, energeticii, mț» 
niere, mijloacelor de. transport,,,, 
auto, de medicamente, pjeoum... 
și în agricultură. .•>..««

A fost prezent Setb Hqj-abat,....
ambasadorul Thailandei- la > 
București. ■ * ";ț

Cu prilejul celei de-a 27-a 
aniversări a creării Forțelor ar
mate revoluționare ale Republi
cii Cuba, ambasadorul acestei 
țări la București, Rodney Lo
pez Clemente, și colonel Celso 
Orlando Hernandez Rodriguez, 
atașatul militar, aero și naval, 
au oferit, vineri la amiază, un 
cocteil.

Au luat parte Mihai Nicolae, 
adjunct de șef de secție la C.C. 
al P.C.R., Constantin Oancea, 
adjunct al ministrului afacerilor 
externe, general locotenent 
Gheorghe Gomoiu, adjunct al 
ministrului apărării naționale, 
generali și ofițeri.

Au participat, de asemenea, 
șefi de misiuni diplomatice 
acreditați în țara noastră, atașați 
militari, membri ai corpului di
plomatic.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Regatului Thailandei, vineri 
după-amiază, a avut loc în Ca
pitală o manifestare culturală 
organizată de Institutul român 
pentru relațiile culturale cu 
străinătatea îh cadrul căreia au 
fost prezentate aspecte ale dez

IMPORTANT!
A APĂRUT NUMĂRUL 49(115) AL SUPLI

MENTULUI LITERAR-ARTISTIC AL „SCINTEII 
TINERETULUI".

Din sumar:

Opere de artă ale Unirii pentru totdeauna - comentariu la 
Expoziția de arte plastice dedicată luptei poporului român 
pentru unitate națională. Istoria românilor în izvoare narative 
- Mihaii Kogăiniceanu, „Dorințele fundamentale ale Româ
niei”. Din activitățile Cenaclului „Confluențe”. Atitudini, dez
bateri, controverse. Intre libertățile imaginarului ți prejude
cățile criticului. Cronica literară la volumul .Accente ți profi
luri” de Dan Zamfirescu. Două coloane pentru dumneavoas
tră : Dinu C. Oiurescu. Mica antologie a artei tinere : Florin 
Georgescu. Fără machia], Piesa românească-valoare ți inter
pretare scenică. Noul cinematograf românesc. Cronica T.V.: 
„Abulicul sau absconsul De la partitură la interpret. Ce
naclul prin corespondență. Memorii aproximative, literatâri. 
Tabela de marca] : „Am învins cu 1-1 I". Se anunță o nouă 
carte : „Tirania visului" de Carolina llica. Vă propunem un 
scenariu : „Efectul Coandâ” de Virgil Andrei Vâță.

FOARTE IMPORTANT 111

Joi, 8 decembrie, ora 18, la Palatul Sporturilor șl Cul
turii din București in cadrul „Galei artei tinere", are loc 
o nouă Ediție vorbită a Suplimentului literar-artistic al 
„Scînteii tineretului".

TV
PROGRAMUL I

13,00 Telex. 13.05 La sHrșit da 
săptâmină (parțial color). 16,45 
Noiembrie — cronica evenimente
lor politice. 17,00 închiderea pro
gramului. 19,00 Telejurnal (parțial 
color). 19,15 Omagiul și legămîn- 
tul solemn ale tinerel generații la 
Alba Iulia. 19,45 Energia — o pro
blemă a tuturor. 19,55 Teleencl- 
clopedla. 20,15 Unirea — visarea 
de veacuri șl Înalta Împlinire a 
poporului român. 20,30 Film se

te. la Comitetul județean Sibiu 
al P.C.R. si au vizitat obiective 
social-culturale din Capitală ei 
județul Sibiu.

Delegația a fost primită de to
varășul Petru Enache. membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R. A participat Emilia Sonea. 
membru al C.C. al P.C.R., ad
junct de șef de secție la C.C. 
al P.C.R.

A fost prezent M. Malcev. În
sărcinat cu afaceri a.i. al amba
sadei R. P. Bulgaria la Bucu
rești.

voltării economice și sociale din 
această țară. în continuare s-a 
vizionat un film documentar 
thailandez.

Au participat membri ai con
ducerii I.R.R.C.S., reprezentanți 
ai M.A.E., un numeros public.

Au fost prezenți Seth Hera- 
bat, ambasadorul Thailandei la 
București, și membri ai amba
sadei.

Sub auspiciile Asociației de 
drept internațional și relații in
ternaționale, la București se 
desfășoară colocviul româno- 
francez cu tema „Dezvoltări și 
tendințe în dreptul internațio
nal economic". Manifestarea ce 
se înscrie în cadrul Programu
lui de cooperare culturală, știin
țifică și tehnică dintre Româ
nia și Franța, reunește profe
sori, cercetători și practicieni 
din domeniul dreptului interna
țional din cele două țări.

La deschiderea lucrărilor au 
luat parte Maria Groza, adjunct 
al ministrului afacerilor exter
ne, cadre didactice universitare, 
'zjăffștl, .

Au fost de fată Michel Rou- 
gagnou. ambasadorul Franței Ia 
București, membri ai amba
sadei.

La Muzeul de artă al Repu
blicii Socialiste România, s-a 
deschis, vineri, expoziția „Gra
vuri spaniole din secolele 
XVIII—XIX". Lucrări ale lui 
Goya stau alături de gravuri 
semnate de alți 20 de artiști de 
frunte din epoca respectivă, în
tre care Mariano Fortuny, Ma
nuel Alegre, Simon Brieva, Ra
fael Esteve, expoziția fiind o 
expresie a schimburilor cultu- 
ral-artistice existente între cele 
două țări.

La vernisaj au luat parte 
membri ai conducerii Consiliu
lui Culturii și Educației Socia
liste, Centrului național pentru 
promovarea prieteniei și co
laborării cu alte popoare, repre
zentanți ai Ministerului Aface
rilor Externe, Institutului român 
pentru relațiile culturale cu 
străinătatea, oameni de artă și 
cultură, un numeros public.

Au participat Jose Ma A de 
Sotomayor y Castro, ambasado
rul Spaniei la București, șefi 
de misiuni diplomatice acredi
tați în țara noastră, membri al 
corpului diplomatic.

rial: „Frontul Invizibil" (color). 
Episodul 8. 21,20 Și la Iași... va
rietăți ! (color) — spectacol cu 
public. 22,20 Telejurnal (parțial 
color). 22,30 Romanțe la Iași (co
lor). 23,00 închiderea programului.

PROGRAMUL II

19.00 Telejurnal. 19,18 Buletinul 
rutier al Capitalei. 19,25 Moșteni
re pentru viitor. Ideea unității 
naționale — trăsătură definitorie 
a literaturii române (IV). 19,50
Șlagăre în devenire: Melodiile 
Bucureștiului. 21,20 Tricolorul în 
arta populară românească. 21,35 
Bijuterii muzicale. 22,20 Telejur
nal. 22,30 Bună seara, fete, bună 
seara, băieți I 23,00 închiderea 
programului.

La ferma zootehnică a 
C.A.P. Vînători, județul Ga
lați, am ajuns înainte de a se 
lumina bine de ziuă. Ne-a 
intimptaat tînăra ingineră 
Florlca Păun, șefa fermei. Și 
am pornit împreună prin ci- 
teva grajduri. La ofa aceea se 
dăduse deja hrană anima
lelor și se făcuse curățenie, 
cu alte cuvinte programul de 
grajd era respectat întocmai. 
„Am reușit să impunem res
pectarea disciplinei, ceea ce 
se vede și din sporirea pro
ducției, ne-a spus tînăra șefă 
de fermă. Și asta fiindcă în 
ultimul an au venit să lu
creze in zootehnie mai mulți 
tineri din sat, intre care soții 
Pacbița și Toader Gheorghiu. 
Niculina Avram și Dumitru 
ținu. înainte aveam mulți 
Îngrijitori străini de sat, pe 
care nu prea ii durea inima 
de starea animalelor. Acum 
reușim nu numai să ne înde
plinim planul, ci să și-l de
pășim".

Intr-adevăr. pe zece luni, 
în loc de 3 818 hl lapte, cit 
prevăd sarcinile de plan, s-au 
obținut 3 820 hl. Iar pe luna 
noiembrie cu 159 hl mai mult. 
Ceea ce înseamnă că produc
ția este în creștere. Și asta 
fiindcă atit tinerii îngrijitori, 
dintre care am amintit clțiva 
mai sus, cit și conducerea 
unității acordă o atenție mai 
mare furajării consistente a 
animalelor, creării unui cli
mat de ordine și disciplină. 
Mergind prin grajduri, am 
putut constata că pregătirile 
de iarnă Se incheiaseră în ce 
privește repararea ușilor și a 
ferestrelor, asigurarea unei 
temperaturi normale în inte
rior. In parcul de furaje am 
putut apoi vedea șurele de fin 
și depozitele de siloz care re
prezintă o bună bază pentru

SPORT
DUPĂ O SUITĂ DE SUCCESE Șl REZULTATUL EXCEPȚIONAL DE LA BRATISLAVA ALE TRICOLORILOR, 

ECHIPA NAȚIONALĂ - ÎNTRE „PUTERILE" DE PRIMĂ MĂRIME ALE FOTBALULUI EUROPEAN I

ȘTIM CE VREM!
Un comentariu, după o ase

menea strălucită performanță — 
a doua mare performanță a fot
balului românesc, in istoria sa, 
după calificarea la C.M. din 
Mexic — nici nu poți să-1 în
cepi decit adresindu-le, încă o 
dată, tricolorilor, acestor tineri 
de mare ispravă, adevarați băr
bați și patrioți, cele mai calde 
și sincere felicitări ! Ei au ieșit 
biruitori dintr-o bătălie aspră, 
care le-a cerut atîtea sacrificii 
și pe o perioadă atit de înde
lungată. Și, înainte de toate, 
incercind să explicăm succesul, 
trebuie să remarcăm un fapt pe 
care n-am prea avut prilejul 
să-l evocăm. S-a ajuns aici, la 
acest capăt de drum — pentru 
că această calificare, prin va
loarea ei in sine, este un obiec
tiv mult visat, dar de-abia acum 
este și îndeplinit — nu numai 
pentru că sint jucători valoroși, 
de clasă internațională atestată, 
ci și pentru că sint caractere 
puternice, au inimă de adevă- 
rați luptători, iubesc munca — 
se știe doar, marea performanță 
cere efort și sudoare — și sint 
animați de sentimente de înalt 
patriotism. Toate acestea, lao
laltă, înseamnă spirit de echipă, 
moral de luptă, încredere in for
țele proprii, in izbindă. Avem, 
intr-adevăr, o echipă in înțele
sul suprem al noțiunii de co
lectiv sudat, pe care tinărul an
trenor Mircea Lucescu, ajutat 
de un alt tehnician competent, 
Mircea Rădulesou. a construit-o, 
in timp, cu răbdare și tenacita
te. gîndind mereu cu luciditate 
cele două etape, prezent și pers
pectivă. A fost consecvent con
cepției sale privind criteriile se
lecției șl procesul pregătirii. 
Să-i felicităm călduros și pe cei 
doi antrenori pentru victoriile 
dobindite in confruntarea cu e- 
chipe atit de puternice, meritul 
lor în ascensiunea fotbalului ro
mânesc in ierarhia internațio
nală fiind incontestabil. Să ne 
mai gindim, de asemenea, la cei 
din jurul echipei — incepînd cu 
conducerea C.N.E.F.S., cu fede
rația de specialitate și încheind 
cu medicul lotului, cu maseurul 
echipei, pină la suporterul în
flăcărat, care a dat combustie 
sufletească de atîtea ori, adesea 
în împrejurări dramatice, repre
zentativei țării, purtind-o prin 
entuziasm și dragoste, spre vic
torie !

E locul să spunem că in ultima 
vreme conducerea C.N.E.F.S. a 
acordat O mai mare atenție or
ganizării activității fotbalistice, 
întronării ordinii și. disciplinei, 
selecției activiștilor — la federa
ție, în primul rind — care se 
ocupă cu competență de desti
nele fotbalului. Vicepreședintele 
forului «sportiv, tovarășul Nicolae 
Stan, conducătorul delegației, 
care răspunde direct de proble
mele fotbalului în cadrul 
C.N.E.F.S., și care are meritul 
de a se fi aflat mereu în preaj
ma echipei naționale, rezolvind

Duminica în Campionatul european de rugbi, la Toulouse, 
o partidă de mare interes

FRANȚA —ROMÂNIA
Pentru reprezentativa ROMÂ

NIEI, în.trlnirea de duminică 
de la Toulouse, cu naționala 
FRANȚEI, din cadrul Cam
pionatului european de rugbi, 
dotat cu „Cupa F.I.ILA.", con
stituia „partida anului", care 
în fapt decide și pe câștigă
toarea trofeului continental.

A treia partidă din actuala 
ediție 1983/1984 a campionatu
lui european, pe cane rugbiștii 
noștri o dispută în deplasare 
este așteptată cu interes, mai 
ales după cele două succese 
din această toamnă cu Polonia 
și U.R.S.S., la care se adaugă 
magnifica victorie împotriva 
Țării Galilor. Pregâtindu-ae 
cu seriozitate, abnegație și res
ponsabilitate, rugbiștii cu tri
courile avind ecusonul cu 
„frunza de stejar" sînt deciși 

creșterea producțiilor zooteh
nice : în loc de 400 t fin de 
lucerna, cit se prevedeau in 
plan, s-au realizat 680 t, in 
loc de 3 600 t siloz, s-au string 
4 200 t, in loc de 800 t sfe
clă furajeră, s-au asigurat
1 000 t. Deci multe schimbări 
in bine față de situația din 
primăvară, cînd am mai scris 
despre această fermă.

Și totuși tinăra ing. Florica 
Păun nu are încă suficiente 
motive să fie mulțumită. 
„Cu furajele grosiere nu stăm 
deloc bine, ne-a declarat 
dumneaei, in parc, in -loc de
2 200 i avem pină la ora 
actuală doar 800 t dintre care

ZOOTEHNIA-ZI DE ZI
PRODUCȚII CONSTANTE

260 t coceni. Pe cimp se mai 
află încă 1 000 t coceni".

întirzierea aducerii coceni
lor din cimp trebuie să deter
mine acțiuni hotărite din par
tea conducerii unității. Con
siderăm, de asemenea, că 
sint necesare măsuri pentru 
asigurarea unor căi de acces, 
a unor drumuri cel puțin Pie
truite in incinta fermei. In 
felul acesta s-ar îmbunătăți 
șl condițiile de muncă ale 
îngrijitorilor, ceea ce ar duce 
la creșterea contribuției lor 
la îndeplinirea și depășirea 
sarcinilor de plan.

Cu realizări tot mai bune 
se prezintă și ferma zooteh
nică a C.A.P. Tulucești : față 

operativ numeroasele probleme 
care priveau pregătirea echipei, 
îmi spunea, la întoarcere, iii 
avion, că meciul cu Ceho
slovacia a fost un obstacol greu, 
dar a fost trecut cu bine.

„Toate au fo<st de partea noas
tră, în acest meci. Toată țara a 
fost cu noi și alături, in tribune, 
cîteva mii de români, veniți la 
Bratislava să susțină echipa. Am 
crezut in șansele noastre, in ca
pacitatea conducerii tehnice a 
echipei, în talentul și posibilită
țile jucătorilor, in abnegația și 
dirzenia lor de a apăra, pină la 
sacrificiu, culorile sportive ale 
țării. S-au făcut eforturi serioa
se pentru asigurarea tuturor 
condițiilor de pregătire : tehni
că, tactică, psiho-morală. Am 
luat calificarea cu un obiectiv 
major, dacă vreți, de conștiință 
patriotică, ea insemnind pentru 
noi toți rezultatul firesc al dez
voltării, in general, a sportului 
românesc, care beneficiază de 
condiții optime de împlinire. 
Consider că prezența echipei 
României la turneul din Franța 
va fi cea mai frumoasă, cea mai 
minunată pagină in istoria 
fotbalului". Sînt cuvinte care, 
alături de îndrumările tehnice șl 
tactice competente, de încurajă
rile și îndemnurile lui M. Lu
cescu și M. Rădulescu, ale mi
lioanelor de suporteri s-au regă
sit in acea stare de spirit ne
cesară bătăliei pentru marele 
succes ! Am fi nedrepți, dacă in 
aceasta înșiruire a meritelor, la 
care concură atîția factori, nu 
ne-am gindi la rolul și aportul 
cluburilor noastre fruntașe, unde 
selecționabilil se pregătesc cea 
mai mare parte din timp și 
unde antrenorii și conducătorii 
acestora se străduiesc să-i men
țină, printr-un proces instruc- 
tiv-educativ de nivel superior, 
la cote înalte de pregătire fă- 
cindu-i apți să răspundă, apoi, 
șl intereselor și obiectivelor se
lecționatelor naționale. în focul 
luptelor purtate de cluburi, se- 
leețtanabilii au cîștigat expe
riență competițională, și-au 
consolidat psihologia victoriei, 
conștiința puterii de luptă, a 
încrederii în forțele proprii. 
Ceea ce na îndeamnă să mili
tăm pentru a avea cit mai 
multe echipe puternice în cam
pionat, care să-și crească mari 
performeri și, bineînțeles. să 
beneficieze de talentul și apor
tul lor servind, în același timp, 
intereselor reprezentării fotba
lului românesc in arena interna
țională.

Revenind la meciul de la Bra
tislava — pagină glorioasă în is
toria soccerului nostru — tre
buie să- redescoperim, neapărat, 
câteva din componentele acestei 
calificări magnifice, care ne-a 
făcut p« toți fericiți intr-o zi de 
miercuri, de la sfirșitul lui no
iembrie. care a încheiat o cam
panie de meciuri de continuu 
suspans și un rar dramatism. 
Fără discuție, cel mai impor

să facă o partidă mare în fața 
puternicei reprezentative a 
„cocoșului galic", dornici să 
confirme valoarea la care a 
ajuns rugbiul în țara noastră, 
să-și apere cu strășnicie titlul 
de campioană europeană pe 
care-î deține România.

Pentru jocul de la Toulouse, 
antrenorii V. Irimescu și Th. 
Rădulescu ne-au comunicat 
formația probabilă a ROMÂ
NIEI : fundaș — V. Ion ; trei- 
sferturi — Aldea, Lungu, Mar- 
ghescu, Vărzaru ; mijlocași — 
Alexandru, Paraschiv (căpi
tanul echipei); înaintași — 
Rădulescu, Șt. Constantin, Mu- 
rariu. Dumitru, Caragea, Paș- 
cu, Munteanu, Bucan. Rezerve: 
Bălan, Măcăneață, Moț, I. 
Constantin, Fuicu, Podărăscu.

Echipa reprezentativă a 

de aceeași perioadă a anului 
trecut, producția de lapte a 
crescut cu 20 la sută. în 
acest răstimp, în cadrul fer
mei s-au schimbat multe 
lucruri : s-a construit un 
grajd nou și a fost moderni
zat altul, s-au betonat două 
padocuri, s-a inălțat un fînar, 
s-a introdus mulsul meca
nic in 4 din oele 6 grajduri 
etc. Schimbări multe și bune 
și in ce privește furajarea : 
s-au asigurat 380 t fin de lu
cerna, o cantitate dublă față 
de anul trecut (totuși puțin, 
spunem noi, pentru un efec
tiv de 1 300 taurine), 4 000 t 
siloz, 500 t sfeclă furajeră 

etc. „Atenția noastră este În
dreptată în primul rînd spre 
tineret, spre junincl, ne spu
nea ing. Eleonora Măxineanu, 
șefa fermei. Și asta fiindcă 
nu vrem să mai repetăm gre
șelile din trecut. Noi sintem 
acum la 2 000 litri pe cap de 
vacă anual și țintim spre 3 000 
litri, dar pentru asta trebuie 
să hrănim bine și junincile, 
să le îngrijim ca la carte. 
Anul acesta le-am scos in 
tabără de vară, la pășune, și 
acum, la controlul efectuat 
zilele trecute, dintr-un lot de 
62 juninci, am constatat că 
58 sint gestante. E un rezul
tat foarte bun, urmare directă 
a schimbării opticii in îngri

tant a fost acesta. O adevărată 
și decisivă finală a grupei. Am 
cucerit punctul calificării în fața 
unui adversar puternic și al unui 
public care credeau în victoria 
lor pină in pînzele albe. Meciul 
—-o acerbă încleștare de forțe — 
s-a desfășurat lntr-un ritm și ln- 
tr-o presiune psihologică de ne- 
descris. Nu vrem să vă spunem 
că această presiune psihică — e- 
xercitatft prin public, prin de
clarații, prin tot felul de mani
festări, unele cu totul în afara 
spiritului de sportivitate — fon
dul sonor cu huiduieli, fluieră
turi, petarde, durități excesive 
pe teren, toate pentru intimi
darea jucătorilor noștri — a că
pătat un rol foarte important 
într-o întrecere sportivă. Toc
mai aici băieții noștri s-au ară
tat că nu pot f{ clintiți cu ni
mic. n-au teamă, n-au complexe, 
nu se lasă înfricoșați, luptă CU 
aceeași hotărire, sub același în
demn al dragostei de culorile 
patriei, pe orice teren și in orice 
condiții. Aceasta înseamnă voin
ță, maturitate, echilibru. Dar 
lipsa oricărui complex ți-o dă 
numai conștiința valorii, a ta
lentului, a încrederii, a ambi
ției și speranței, mereu ar- 
zlnde pentru un ideal scump. 
Și acest ideal a fost su
perba calificare. Așa ne ex
plicăm luciditatea și hotărîrea 
cu care și-au apărat poarta și 
șansele tricolorii la Bratislava ! 
Acesta este suportul moral al 
extraordinarelor intervenții și 
parade ale portarului Silviu 
Lung, formidabilele „blocaje", 
Ia firul ierbii sau in dueluri ae
riene cu atacanțli cehoslovaci, 
executate oportun și hotărit de 
neobosiții și temerarii Ștefănes- 
cu, Negrilă, Iorgulescu și Un- 
gureanu, al tenacității și dîrze- 

’■ niel lui Bdlâni sau Rednic, al 
ciarvizlunii șl dăruirii exem
plare ale Iui Cămătaru, Klein sau 
Gabor, sîngele rece, inteligența 
și precizia cu care a acționat 
Geolgău în faza în care a încris 
acel gol magnific. Gheorghiță, 
cum ii dezmiardă coechipierii, 
avea să ne declare, la cabine, 
după meci : „Nici o clipă nu 
mi-a fost teamă că nu march ez. 
Eram sigur pe mine, sigur de 
reușită 1 M-am oprit o clipă, cu 
mingea la picior, sâ ghicesc in
tențiile portarului și să-1 deru
tez, și-apoi am tras puternic șl 
plasat !“. Superioritatea noastră, 
în plan tehnic și tactic, este de
monstrată prin precizia cu care a 
mers mecanismul paselor, al 
combinațiilor subtile, prin calmul 
eu care am anihilat acțiunile 
ofensive ale gazdelor și, mai pre
sus de toate, prin faptul că noi 
am deschis scorul, după ce, la 
începutul primei reprize, în 
urma unui contraatac tăios, 
Gabor a șutat în bară 1 Declara
țiile antrenorilor, opiniile jucă
torilor, comentariile de presă .pe 
care le-am publicat în ziarul 
nostru au fost în măsură să

FRANȚEI : fundaș — Caber
net; treisferturi — Lagisquet, 
Sella, Codorniou, Estâve, mij
locași — Lescarboura, Gallion; 
Înaintași — Rives, Joinel, Er- 
bani, Condom, Lorieux, Ga- 
ruet, Dlntrans, Cremanschl. 
Rezerve : Rizon, Detrez, Orso, 
Berbizîer, Pardo, O. Cambe- 
rabero.

Jocul va fi arbitrat de Roger 
Quîttenton din Anglia, șl va 
Începe la ora 15 (16 ora Bucu
reștiului).

Cu speranța că rngbîștlf noș
tri tricolori vor reuși un re
zultat de prestigiu fn fața re- 
putaților noștri adversari, le 
urăm din toată inima un sin
cer succes !

GABRIEL FLOREA 

jirea animalelor de lapte".
Indiscutabil, creșterea auto- 

exigenței și luciditatea în 
aprecierea etapei parcurse pe 
drumul dezvoltării producți
ilor zootehnice sint semne 
bune, care ne indică și aici 
posibilitățile de sporire a rea
lizărilor. Intre acestea se 
numără acțiunile care se în
treprind în prezent pentru ca 
in anul care vine să se poată 
iriga întreaga suprafață cul
tivată cu lucerna, amenajarea 
unei pășuni de 20 ha, chiar 
lingă ferma zootehnică (a 
fost mutată grădina de le
gume in altă zonă), continua
rea lucrărilor de investiții, 
etc. „Realizările de pină acum, 
ne spunea inginerul șef 
Ilie Duca, constituie o dova
dă că putem obține mult mai 
mult. Acum avem condiții 
bune pentru a crește pro
ducțiile în zootehnie. Avem 
grajduri bune, multe moder
nizate, furaje suficiente, or
dine și disciplină conform ce
rințelor. Ar trebui și unitățile
S.M.A. să se implice mai mult 
în activitatea noastră, fiindcă 
uneori nc stă moara de tocat 
furaje, alteori se defectează 
instalațiile de cvacnat dejec
țiile sau cele de adăpat și nu 
prea avem piese de schimb, 
și pierdem timp„.“.

Observația trebuie luată în 
seamă de S.M.A. Tulucești. 
Fiindcă și cind eram noi în 
fermă nu funcționa moara de 
tocat furaje. Asemenea „mici 
neajunsuri" duc la intlrzieri 
in hrănirea animalelor sau 
la hrănirea lor cu coceni în
tregi. Se pune deci proble
ma calității furajării. Pe dru
mul obținerii a 3 000 litri 
anual de Ia fiecare vacă fu
rajată, aceasta trebuie mult 
îmbunătățită.

ION CHIRIC

aducă noi argumente privind 
superioritatea noastră, în latu
rile care au decis soarta partidei, 
noi explicații ale unui succes 
răsunător — calificarea ! Dar 
cheia acestui meci dramatic — și 
nu numai a acestuia — rezidă în 
pregătirea tactică și moral-voli- 
tivă a echipei. M. Lucescu a 
pregătit — dincolo de atribu
tele cunoscute — cu inteligență și 
rațiune fiecare mod, în funcție 
de caracteristicile de joc ale 
fiecărui adversar. Aici, ia Bra
tislava, în fața lui Lung a fost 
experimentatul Ștefănescu, apoi 
puternica linie de apărare cra- 
ioveană, întărită cu Iorgulescu; 
pentru abilitatea șl decizia sa, 
Rednic. deci un apărător ofen
siv. a fost adus în linia de mij
loc și sarcini tactice foarte exac
te au avut fiecare jucătar în 
parte, după un plan de bătaie 
bine pus la punct. M. Lucescu 
a știut să pună în valoare cali
tățile jucătorilor in folosul e- 
chipei. Echipa reprezintă perso
nalitatea, concepția antrenoru
lui. La rindul lor, jucătorii, res- 
pectind știința și pedagogia an
trenorului, care au dus la re
zultate ce le-au dat atîtea sa
tisfacții, au luptat pentru antre
nor, pentru că au simțit că știe 
ce și cum să-i învețe și că, 
astfel, pot ajunge departe. Si, 
iată, că au ajuns. Au ajuns în 
elita europeană. într-o grupă cu 
titani (Italia, campioană mon
dială. Cehoslovacia — fostă 
campioană europeană. Suedia — 
o mare putere în fotbal), ocu
păm locul întîi, cu cele maî 
buno rezultate. Să mai adăugăm 
— încă o performanță — că e- 
chlpa noastră n-a pierdut nicî 
un meci oficial în deplasare I 
A fost un an fructuos pentru 
fotbalul nostru. Un an cu rezul
tate excelente care vin sâ con
firme o dată in plus minunatele 
condiții de pregătire și viață, de 
care se bucură sportivii Româ
niei socialiste Acest an cu uii 
bilanț-bun a început cu califi
carea Universității Craiova în 
semifinalele „Cupei U.E.F.A.", 
performanță neatinsă de vreo 
echipă românească, a continuat 
cu excelentul rezultat al echi
pei Dinamo, care a eliminat pu
ternica formație vest-getmană 
S.V. Hamburg, deținătoarea titlu
lui in cea mai prestigioasă com
petiție intercluburi din lume, 
„C.C.E.", și acum această fan
tastică izbindă a naționalei — 
calificarea in turneul final al 
C.E. din Franța. Fotbalul româ
nesc cucerește laurii binemeri
tați ai muncii, ai valorii, ai -ca
lității, aducind țării, prin lupta 
de atîtea ori eroică în arena 
sportivă, rezultate strălucite, un 
înalt prestigiu internațional, 
care în acest moment ne umplu 
inimile de bucurie și speranțe 
lntr-un viitor cu succese și mal 
strălucite.

VASILE CĂBULEA

DIVIZIA A LA FOTBAL
Campionatul diviziei A la 

fotbal se reia duminică, 4 de
cembrie, cu meciurile etapei a 
14-a. Pe stadionul „23 August" 
din Capitală se va desfășura un 
atractiv cuplaj în care, de la 
ora 12,00 se vor întîlni echipele 
Rapid și Steaua, Iar în conti
nuare se va disputa partida din
tre formațiile Sportul Studen
țesc și Dinamo.

în țară vor avea loc următoa
rele jocuri : F.C. Olt — Uni
versitatea Craiova ; F.C. Bihor 
Oradea — Chimia Rm. Vilcea ; 
Politehnica Iași — Jiul Petro
șani ; A.S.A. Tg. Mureș — Cor- 
vinul Hunedoara ; C.S. Tîrgo- 
viște — Petrolul Ploiești ; 
F.C. Baia Mare — F.C. Argeș 
Pitești ; Dunărea C.S.U. Galați 
— S.C. Bacău. Toate meciurile 
vor începe la ora 14,00.

Posturile noastre de radio vor 
transmite, alternativ, aspecte de 
la toate partidele etapei. Trans
misia se va efectua ne nrogra- 
mul I cu începere de la ora 13,55.

Acțiuni și luări de poziție împotriva 
escaladării cursei înarmărilor

COPENHAGA 2 (Agerpres) 
— Folketingul danez (parla
mentul) s-a pronunțat din nou 
împotriva amplasării de noi 
rachete nucleare americane cu 
rază medie de acțiune in Eu
ropa Occidentală — transmit 
agențiile Reuter șl Associated 
Press. O rezoluție, propusă de 
opoziția social-desnocrată și a- 
probată de parlament, cere gu
vernului danez „să se disocieze 
clar de decizia privind desfă
șurarea rachetelor „Pershing-2“ 
și „Cruise" intr-o serie de țări 
vest-europene“. De asemenea, 
rezoluția cheamă guvernul să 
depună eforturi active pentru 
reluarea dt mai grabnică a 
tratativelor sovieto-americane 
de la Geneva privind eurora- 
chetele.

în plus, relevă Reuter, parla
mentul a hotărit, cu 81 de vo
turi contra 71, ca in Adunarea 
Generală a O.N.U. Danemarca 
să voteze în favoarea unei re
zoluții care cheamă la îngheța
rea armamentelor nucleare, 
deși cabinetul premierului 
Schlueter intenționa, inițial, să 
se abțină de la vot.

Agenția AP amintește, în 
context, că la 26 mai anul aces
ta, Folketingul a devenit pri
mul parlament al unei țări 
membre a N.A.T.O. care a rupt 
oficial cu decizia adoptată de 
Organizația nord-atlantică în 
1979. Reuter adaugă că Dane
marca se va alătura, astfel, 
Greciei, opunindu-se formal la 
desfășurarea rachetelor în ca
drul unei reuniuni a NA..T.O. 
care va avea loc luna aceasta 
la Bruxelles.

COPENHAGA 2 (Agerpres) — 
în Danemarca a fost lansată o 
amplă campanie în vederea 
stringerii de semnături pe un 
apel împotriva amplasării de 
rachete -.nucleare în Europa. 
Documentul, intitulat „Cerem 
dezarmare atit in Vest, cit și in 
Est"; a fost difuzat de mișcarea 
pentru pace „Opriți rachetele 
nucleare", din care fac parte 212 
organizații obștești din diverse 
ramuri de activitate din în
treaga țară.

Plenara C.C. al Partidului Muncii din Coreea
PHENIAN 2 (Agerpres). — 

Plenara Comitetului Central al 
Partidului Muncii din Coreea, 
întrunită in perioada 29 noiem
brie—1 decembrie, sub președin
ția secretarului general al C.C. 
al P.M.C., Kim Ir Sen. a dezbă
tut planul național de dezvoltare 
economică pe 1934 și a adoptat o. 
hotărire în acest sens — infor
mează agenția A.C.T.C. La în
cheierea dezbaterilor în această 
problemă, secretarul general al 
C.C. al P.M.C., Kim Ir Sen, a 
rostit o cuvintare.

Plenara -r- transmite agenția 
A.C.T.C. — a relevat că prin 
efortul energic al tuturor mem
brilor de partid și al tuturor oa
menilor muncii pentru transpu
nerea deplină în viață a hotărî- 
rilor celui de-al VI-lea Congres 
al partidului s-a făcut un mare 
pas înainte în atingerea celor

NAȚIUNILE UNITE : Sprijin luptei 
pentru libertate și independențăpoporului namibian

NAȚIUNILE UNITE 2 (Ager
pres). — La încheierea dezba
terilor ih problema namibiană. 
Adunarea Generală a O.N.U. a 
adoptat cu o majoritate covîr- 
șitoare de voturi cinci rezoluții 
cate, in esență, condamnă ocu
parea ilegală a Namibiei de că
tre Republica Sud-Africană și 
reafirmă dreptul la independen
ță al poporului namibian, rela
tează agențiile internaționale de 
presă.

Principala rezoluție acuză 
R.S.A. și S.U.A. de „subminare 
a consensului internațional" în 
ce privește planul adoptat de
O.N.U. in 1978 pentru soluțio
narea politică a situației din 
Namibia și care prevede retra
gerea trupelor sud-africane din 
Namibia, organizarea de alegeri 
libero și, în final, accesul la in
dependență al teritoriului. Do
cumentul condamnă, pe de altă 
parte, noua așa-zisă constituție

PE SCURT
• O DELEGAȚIE DE ACTI

VIȘTI AI P.C.R., condusă de 
Octavian Feneșan, secretar al 
Comitetului județean Alba al
P.C.R., a efectuat o vizită in 
Cuba, in cadrul schimburilor de 
experiență. Au fost vizitate in- 
treprinderi economice industria
le șl agricole, centre de cerce
tări, obiective sociale, istorice, 
edilitar-culturale și s-au purtat 
convorbiri cu conducerile aces
tor unități, precum și la Comi
tetul provincial din Santiago de 
Cuba al P.C.C.
• LA MOSCOVA a fost sem

nat protocolul privind colabo
rarea pe anul 1984, între Consi
liul Ziariștilor din Republica 
Socialistă România și Uniunea 
Ziariștilor din U.R.S.S.
• O RETROSPECTIVA A 

OPEREI LUI ION POPESCU 
GOPO a fost prezentată in 
deschiderea secțiunii Informati
ve a concu/rsulut internațional 
de filme de scurt metraj din 
orașul Bilbao, suscltind un 
mare interes din partea publi
cului. In cadrul unei conferin
țe de presă consacrate regizo
rului român criticul Manuela 
Cemat, care face parte din ju
riul internațional al concursu
lui, a prezentat aspecte ale 
creației lui Ion Popescu Gopo 
ți ale cinematografiei româ
nești in ansamblu.
• ÎNTRE COMBATANȚI AI 

MIȘCĂRII „AL FATAH", prin
cipala componentă a Organiza
ției pentru Eliberarea Palesti
nei, și dizidenți ai acesteia au 
avut loc, vineri dimineață, noî 
schimburi de focuri în regiunea 
orașului Tripoli, din nordul Li
banului, informează agenția 
United Press International.
• GUVERNUL SPANIOL a 

aprobat sporirea cu 10,6 la sută 
a prețurilor la benzină, măsură 
ce a devenit efectivă începind 
de joi. Agenția UPI informea

ATENA 2 (Agerpres) — Pri
mul ministru al Greciei, An
dreas Papandreu, va sprijini pe 
deplin eforturile primului mi
nistru al Canadei, Pierre Elliott 
Ti-udeau, pentru „reinstaurarea 
unui climat de încredere" in 
scopul reluării negocierilor de 
la Geneva asupra armamente
lor nucleare in Europa — a 
relatat un purtător de cuvînt 
guvernamental grec, reluat de 
agenția United Press Interna
tional. Acesta a precizat că po
ziția primului ministru al Gre
ciei a fost exprimată într-o 
scrisoare de răspuns adresată 
omologului său canadian, care 
solicită sprijinul cu privire la 
promovarea dialogului referitor 
la limitarea armamentelor.

Premierul grec a subliniat, în 
context, necesitatea de a se ac
ționa pentru a se pune capăt 
escaladării cursei înarmărilor, 
care a provocat o creștere a 
tensiunii Internaționale.

LISABONA 2 (Agerpres) — 
Ministrul de externe al Finlan
dei, Paavo Vayrynen. a decla
rat Ia Lisabona, unde se află 
într-o vizită oficială, că ampla
sarea de rachete nucleare in 
Europa va duce in mod inevi
tabil la o creștere a încordării 
pe continentul nostru. Finlan
da, a subliniat el, consideră că, 
pentru asigurarea securității 
sale, Europa nu are nevoie de 
noi arme.

STOCKHOLM 2 (Ager
pres). — „într-o perioadă de 
sporire a tensiunii pe plan 
internațional. conferinței 
pentru măsuri de încredere și 
securitate și pentru dezarma
re în Europa, care se va des
chide la 17 ianuarie la 
Stockholm, ii revine o mare 
importanță" — a declarat, la 
o conferință de presă, pri
mul ministru al Suediei, 
Olof Palme. Viitoarea confe
rință — a apreciat el — tre
buie să constituie un forum 
în cadrul căruia să se ajun
gă la înțelegeri cu privire la 
cele mat stringente Probleme 
ale contemporaneității.

zece obiective pe termen lung 
ale construcției economice socia
liste, printre care figurează ob
ținerea a 15 milioane tone ds 
cereale, 1,5 milioane tone de 
neferoase, 15 milioane tone de 
oțel. S-a arătat că o sarcină im
portantă constă în a realiza un 
nou avînt în construcția econo
mică socialistă in anul viitor, 
pentru a depăși prevederile celui 
de-al doilea plan de șapte ani și 
a face un progres radical în 
atingerea obiectivelor pe ter
men lung.

Plenara a examinat, de ase
menea, problame organizatorice: 
Hă Dam a fost ales membru al 
Biroului Politic al C.C. al 
P.M.C., iar An Sung Hak, Hong 
Song Ryong și Kim Bok Sin — 
membri supleanți ai Biroului 
Politic al C.C. al P.M.C, 

sud-afrtcană. care continuă să 
discrimineze populația de cu
loare majoritară in R.S.A. Do 
asemenea, este condamnată co
operarea anumitor state occi
dentale cu regimul rasist sud- 
african, care refuză să elimine 
apartheidul".

O a doua rezoluție cheamă la 
lichidarea politicii vizind pro
movarea intereselor colonialiste 
și neocolonialist© pe seama po
porului namibian și respinge 
tentativele dc condiționare a ac
cesului la independență al Na
mibiei.

Adunarea Generală s-a pro
nunțat în sprijinul luptei po
porului namibian, în frunte cu 
unicul său reprezentant legitim. 
Organizația Poporului din Afri
ca de Sud-Veet (SWAPO), pen
tru libertate și independență, 
pentru eliberare^ de sub domi
nația regimului minoritar de la 
Pretoria.

ză că aceasta este a 20-a creș
tere de prețuri in materie In
tervenită in Spania din 1957 
pină în prezent.
• VIITOAREA CONFERIN

ȚA ASUPRA POPULAȚIEI 
CONTINENTULUI AFRICAN 
va avea loc intre 9 ți 14 ianua
rie 1984 la Arusha, in nordul 
Tanzaniei, a anunțat la Dar Es 
Salaam un reprezentant al 
Programului Națiunilor Unite 
pentru Dezvoltare, informează 
agenția MAP.

Continentul african are în 
prezent circa 500 milioane de 
locuitori.

Declarație comună 
polono-cehoslovacâ

VARȘOVIA 2 (Agerpres). — 
La Varșovia a fost dată publi
cității declarația comună, sem
nată la încheierea convorbirilor 
dintre Wojciech Jaruzelski, 
prim-secretar al C.C. al P.M.U.P., 
președintele Consiliului de Mi
niștri âl R.P. Polone, și Gustav 
Husnk, secretar general al C.C. 
al P.C. din Cehoslovacia, pre
ședintele R.S. Cehoslovace, care 
a întreprins o vizită oficială in 
Polonia, fn fruntea unei delega
ții de partid și dc stat.

Cele două părți s-au informat 
reciproc cu privire la situația 
din partidele și țările lor. au fă
cut o apreciere a stadiului co
laborării bilaterale în diferite 
domenii și au efectuat, de ase
menea, un schimb de păreri cu 
privire la situația actuală. în Eu
ropa și în Întreaga lume, pre
cum șl în mișcarea comunistă și 
muncitorească internațională.

In cursul convorbirilor, părțile 
au reafirmat că sarcina primor
dială, de rezolvarea căreia de
pinde însăși existența vieții pe 
planeta noastră, este lupta pen
tru o dezarmare efectivă, pentru 
salvgardarea păcii.



Noul și vibrantul apel al președintelui Nicolae Ceaușescu 
Ia apărarea vieții și păcii pe planeta noastră 

CUPRINS ÎN EXPUNEREA LA ADUNAREA FESTIVĂ CONSACRATĂ UNIRII 
reluat de mijloacele de informare în masă din diferite țări

Expunerea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii 
Socialiste România, la Adunarea festivă din Capitală consacrată 
sărbătoririi a 65 de ani de la făurirea statului național unitar 
român, multiplele acțiuni organizate in intreaga țară, in cinstea 
acestui eveniment eu largi rezonanțe in istoria poporului nostru 
de luptă pentru apărarea ființei și unității sale naționale, a inde
pendenței și suveranității țării, semnificațiile deosebite ale zilei 
de 1 Decembrie 1918 sint larg reflectate de mijloacele de infor
mare in masă din numeroase țări ale lumii.

în cuvinte de caldă simpatie și apreciere, se evidențiază eă 
actul istoric de la 1 Decembrie 1918 este rezultatul voinței și 
acțiunii întregului popor român în lupta pentru afirmarea idea
lului său de veacuri : unitatea națională. Cu același prilej, se 
reliefează continuitatea de esență dintre istoria milenară a țării 
și activitatea de politică externă și internă a României socia
liste, subliniindu-se eă lupta de secole a poporului român pen
tru a se dezvolta in pace și prietenie cu toate celelalte popoare 
dobindește astăzi dimensiuni și valențe superioare prin acțiu
nile de înaltă responsabilitate ale partidului și statului nostru, 
ale președintelui Nicolae Ceaușescu pentru apărarea dreptului 
suprem al oamenilor, al națiunilor la viață, Ia existență, la pace 
și independență. Cu deosebire, se remarcă, in paginile presei din 
țări situate pe toate meridianele, vibranta chemare la rațiune 
lansată de președintele Nicolae Ceaușescu, pentru a se acționa, 
cit nu este încă prea tirziu, pentru eliminarea pericolului unei 
conflagrații pustiitoare ce amenință intreaga omenire, propune
rile novatoare și constructive avansate in acest sens, capabile să 
asigure împlinirea aspirației dintotdeauna a umanității : Pacea.

Relatind despre expunerea to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
agenția iugoslavă Taniug a re
levat sublinierea că unirea Tran
silvaniei cu România și făurirea 
statului național unitar român 
au fost rezultatul luptei îndelun
gate a poporului român pentru 
libertate șl independență, al 
luptei sale pentru dreptul de a 
fi liber și stăpin în propria țară.
„Președintele României, Nicolae 

Ceaușescu, a lansat un apel 
conducătorilor Statelor Unite și 
Uniunii Sovietice de a lua in 
considerară voința popoarelor de 
pretutindeni, de a opri reali
zarea măsurilor stabilite sau 
anunțate, de a relua negocierile 
și de a face totul pentru reali
zarea unui acord echitabil care 
să ducă la oprirea amplasării 
noilor rachete, la retragerea ăi 
distrugerea cPlor existente, să 
deschidă calea eliminării com
plete a oricăror apne nucleare 
din Europa1' — relatează, de ase
menea, agenția iugoslavă. Con
ducătorul statului român — con
tinuă agenția — a apreciat că o 
Europă lipsită de arme nucleare 
nu este numai in interesul po
poarelor continentului euroDean, 
ci corespunde intereselor tuturor 
popoarelor — si socialiste și ca
pitaliste —, ale întregii ome
niri. După părerea președintelui 
Nicolae Ceaușescu, relevă 
Taniug — nu poate exista nici 
o justificare pentru trecerea la 
escaladarea cursei înarmărilor 
nucleare". „Nimeni — a declarat 
șeful statului român — nu are 
dreptul să acționeze după bunul 
plac, să pună în primejdie viața 
și existența popoarelor".

Televiziunea vest-germană a 
transmis, in seara zilei de 1 de
cembrie, un reportaj filmat al 
corespondentului său de la Adu
narea festivă din București, pri
lejuită de aniversarea a 65 de 
ani de la făurirea statului na
țional unitar român. Comenta
torul a subliniat, în mod deo
sebit, pasajele din cuvîntarea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
referitoare la dezarmare, evi
dențiind. în acest sens, efor
turile țării noastre pentru o- 
prirea cursei înarmărilor, și în 
primul rind a înarmărilor nu
cleare, pentru înlăturarea pe
ricolului unei catastrofe nucleare. 
Președintele Nicolae Ceaușescu, 
a arătat comentatorul, acțio
nează consecvent pentru 
determinarea celor două mari 
puteri de a renunța la am
plasarea noilor rachete, de a 
retrage ți distruge cele exis
tente și a relua cît mai curind 

posibil negocierile de la Geneva, 
în continuare, au fost prezen
tate propunerile concrete ale 
țării noastre cuprinse în De
clarația Comitetului Politic Exe
cutiv al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
Consiliului de Stat și guvernu
lui. Reportajul a prezentat, de 
asemenea, imagini filmate de la 
demonstrațiile pentru pace ale 
tineretului român.

Intr-un amplu comentariu 
agenția France Presse sublinia
ză că marile manifestări prin 
care este marcată in România 
aniversarea a 65 de ani de la 
făurirea statului național uni
tar român constituie prilejul re
afirmării unității naționale a 
țării in jurul președintelui 
Nicolae Ceaușescu.

Evidențiind importanța deose
bită' acordată acestei aniversări, 
agenția France Presse mențio
nează că adunări și reprezentații 
artistice festive au avut loc în 
fiecare întreprindere, în fiecare 
școală, în toate localitățile și ju
dețele țării, culminînd cu expu
nerea rostită de președintele 
Nicolae Ceaușescu la adunarea 
festivă din Capitală.

După ce face o trecere în 
revistă a evenimentelor istorice 
care au dus la făurirea statului 
național unitar român, France 
Presse se referă la lucrarea 
istoricului dn'Ilie Ceaușescu — 
„Transilvania, străvechi pămint 
românesc", arătînd că aceasta 
argumentează formarea poporu
lui român în secolele I—III și 
nu în secolele IX—XIII, așa 
cum afirmau — fără temei — 
anumiti istorici de peste hotare 
călăuziți de interese străine 
științei. Agenția reține subli
nierea permanenței poporului 
român majoritar în Transilvania 
și relevă — citindu-I pe istori
cul român — că „incornorarea 
Transilvaniei în cadrul Ungariei 
a avut loc de-abia în 1867 și nu 
în secolul al XIII-lea, așa cum 
susțin, de o manieră complet 
eronată, tendențioasă sau ostilă 
o serie de istorici de peste 
hotare".

Agenția Reuter reflectă, în- 
tr-un comentariu, expunerea to
varășului Nicolae Ceaușescu la 
adunarea festivă din capitală, 
evidențiind, în special, poziția 
tării noastre în problema des
fășurării rachetelor nucleare cu 
rază medie de acțiune în Euro
pa. Redind ample citate din 
exounere, agenția subliniază în
grijorarea pe care au produs-o 
evenimentele din ultimele zile, 
care au agravat situația din Eu

ropa ți din întreaga lume. în 
mod deosebit este evidențiată 
declarația președintelui Româ
niei : „Nu putem accepta ca o 
fatalitate instalarea noilor ra- 

- chete ! Nimeni nu are dreptul 
să acționeze după bunul plac, 
să pună în primejdie viața și 
existența popoarelor, a planetei 
noastre". Reuter reia și pasajul 
în care se afirmă că „nu poate 
exista nici o -justificare pentru 
trecerea la escaladarea cursei 
Înarmărilor". In continuare, 
agenția arată că președintele' 
Nicolae Ceaușescu a subliniat 
necesitatea de a se opri 
„realizarea planurilor de am
plasare a noilor rachete ale 
Statelor Unite ale Americii 
in Europa, precum și mă
surile. de răspuns adoptate de 
Uniunea Sovietică". Conducăto
rul statului român, menționează 
agenția, a evidențiat că sint în
țelese „preocupările țărilor 
socialiste, ale Uniunii Sovietice, 
legate de amplasarea in Europa 
a noilor rachete cu râză medie 
de acțiune", ca și „preocupările 
unor țări occidentale față de 
existența rachetelor cu rază me
die de acțiune ale U.R.S.S.". 
Președintele Ceaușescu — scrie 
Reuter — a subliniat, însă, că 
„pornind de la aceste realități, 
considerăm că trebuie să acțio
năm nu pentru aducerea în Eu
ropa și amplasarea de noi ra
chete, ci pentru înlăturarea ce
lor existente, pentru o Europă 
fără nici un tel de. arme atomo- 
nucleare".

Agenția Reuter reamintește, 
în context, Declarația Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socialiste 
România „care lansează un apel 
U.R.S.S. și S.U.A.. să renunțe la 
desfășurarea noilor rachete, pen
tru a evita aducerea . omenirii 
in pragul unui, război nuclear". 
Agenția face, în încheiere, o 
trecere in revistă a . princi
piilor care stau la baza politicii 
externe promovate de Româ
nia, de președintele Nicolae 
Ceaușescu, pentru cooperare cu 
toate statele lumii, pentru dezar
mare și pace.

Televiziunea portugheză a 
evidențiat acțiunile și inițiati
vele președintelui României, to
varășul Nicolae Ceaușeiscu, pri
vind reluarea tratativelor de la 
Geneva dintre U.R.S.S. și S.U.A., 
in vederea opririi amplasării de 
noi rachete cu rază medie de ac
țiune. retragerii și distrugerii ce
lor existente, pentru întărirea 
păcii și securității . popoarelor 
europene și ale întregii lumi.

Informînd despre Adunarea 
festivă consacrată aniversării a 
65 de ani de la făurirea statu
lui național unitar român, 
agenția China Nouă relatează 
că, in expunerea făcută cu 
acest prilej, tovarășul flicolae 
Ceaușescu a subliniat : 'Româ
nia nu poate accepta ca o fata
litate instalarea noilor rachete. 
Nimeni nu are dreptul să ac
ționeze după bunul plac, să 
pună in primejdie viața și exis
tența popoarelor. Nu poate 
exista nici o justificare pentru 
trecerea la escaladarea cursei 
înarmărilor nucleare". Pre
ședintele României — scrie, în 
continuare, China Nouă — ,a 
cerut din nou conducătorilor 
Uniunii Sovietice și Statelor 
Unite să ia în considerare voin
ța popoarelor de. pretutindeni și 
de a opri realizarea măsurilor 
stabilite sau anunțate, de a 
relua negocierile și a face totul 
pentru realizarea unui acord 
echitabil care să ducă la opri
rea amplasării noilor rachete, 

Ia retragerea șl distrugerea ce
lor existente". China Nouă 
citează partea din expunere în 
care se menționează că „în ac
tualele condiții internaționale 
deosebit de grele se impune să 
luăm măsurile necesare în ve
derea ihtăririi capacității de a- 
părare a țării, să ridicăm ni
velul de pregătire politică și de 
luptă al forțelor armate, pen
tru a-și putea îndeplini oricînd 
datoria sfintă față de cauza li
bertății poporului, față de cau
za socialismului, a independen
ței și' suveranității României".

Agenția relatează reafirma
rea principiului. consecvent 
promovat de România, pri
vind hotărîrea poporului nos
tru de a dezvolta larg coope
rarea cu toate statele socia
liste, acordînd o atenție deose
bită bunelor relații cu toți ve
cinii, Președintele României — 
continuă China Nouă — a 
subliniat că întărirea colaboră
rii și solidarității țărilor socia
liste, depășirea unor diver
gențe constituie un factor de 
importanță deosebită in actua
lele împrejurări internaționale. 
Se evidențiază, de asemenea, 
că tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a reafirmat hotărîrea Româ
niei de a dezvolta relațiile cu 
țările în curs de dezvoltare, 
cu statele nealiniate — consi- 
derînd aceasta, ca un factor im
portant în lupta pentru pro
gresul economico-social, pen
tru pace, pentru o lume mai 
dreaptă și mai bună — precum 
și raporturile cu țările capita
listă dezvoltate, cu toate sta
tele lumii, fără deosebire de 
orânduire socială. în spiritul 
principiilor coexistenței paș
nice.

Pentru a doua oară in decurs 
de o săptămină. România a ce
rut să se reia negocierile pri
vind controlul înarmărilor și să 
se realizeze un acord vizind e- 
liminarea completă a tuturor 
armelor nucleare din Europa 
— evidențiază agenția Associa
ted Press, referindu-se la ex
punerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu rostită la Adunarea 
festivă consacrată sărbătoririi 
a 65 de ani de la făurirea sta
tului național unitar român. 
Reliefmd poziția constructivă 
a României, agenția citează 
pasaje din expunerea tovară
șului Nicolae Ceaușescu, care 
arăta că decizia unor guverne 
occidentale de a accepta ra
chetele americane pe teritoriul 
lor, ca și contra măsurile ■ ■ ■ • 
vietice anunțate recent „pun 
în fața Europei, a' întregii lumi 
răspunderea istorică pentru 
existența popoarelor și a însăși 
vieții pe planeta noastră". „Nu 
putem accepta ca o fatalitate 
instalarea noilor rachete. Nimeni 
nu are dreptul să acționeze după 
bunul nlac, să pună în primejdie 
viața'și existența popoarelor" — 
citează agenția A.P. din expu
nerea președintelui Nicolae 
Ceaușescu. Dună care, reluind 
aprecierea șefului statului român 
că țara noastră înțelege preocu
pările țărilor socialiste, ale Uni
unii Sovietice in legătură cu am
plasarea noilor rachete america
ne, ca și preocupările unor țări 
occidentale față de existența ra
chetelor cu rază medie de ac
țiune sovietice, agenția pune în 
evidență precizarea conținută în 
expunere : „Dar considerăm că. 
pornind de la aceste realități, 
trebuie să acționăm nu pentru 
aducerea în Europa și ampla
sarea de noi rachete, ci pentru 
înlăturarea celor existente, pen
tru .o Europă fără nici un fel 
de arme atomonucleare".

DE PESTE HOTARE
(•ftiri, note, comentarii •jtm>iwte>comentarii»)

Caracterul realist, constructiv al propunerilor românești 
vizind înlăturarea gravelor pericole care planează 

asupra Europei și întregii lumi 
evidențiat pe numeroase meridiane

Apelul conducătorului partidului și statului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, de a nu precupeți nici un efort pentru salv
gardarea păcii, pentru înlăturarea gravelor pericole care pla
nează asupra Europei și intregii lumi. își găsește o largă re
flectare in paginile presei internaționale. Mijloacele de infor
mare în masă de peste hotare pun in lumină demersurile 
neobosite ale României, ale președintelui Nicolae Ceaușescu 
pent-ru apărarea dreptului suprem, la pace și viață, caracterul 
realist, constructiv al propunerilor românești cuprinse în De
clarația Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consi
liului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste România.

în presa italiană au continuat 
să apară comentarii ample pri
vind noile inițiative românești 
cuprinse in Declarația Comite
tului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socialiste 
România. Cotidianul „Avânți" 
pune în evidență avertismentul 
conținut de Declarație împotri
va acțiunilor întreprinse, in ul
tima perioadă, în domeniul ra
chetelor, acțiuni care „împing 
Europa, întreaga lume în pragul 
prăpastiei, al abisului nuclear". 
Ziarul italian evidențiază, apoi, 
necesitatea — formulată în do
cument — ca lucrările de insta
lare a rachetelor americane în 
Europa să fie oprite, ca U.R.S.S. 
să revină asupra măsurilor 
anunțate și să înceteze pregăti
rile pentru amplasarea de rache
te cu rază medie de acțiune, in
clusiv pe teritoriile R.D.G. și 
R. S. Cehoslovace; „Avânți" pre
zintă. în încheiere, propunerile 
avansate in Declarație. „De
clarația României invită S.U.A. 
și Uniunea Sovietică să reia tra
tativele de la Geneva" — re
levă, de asemenea, cotidianul 
„L’Unita", adăugind că dacă 
Statele Unite ar renunța să In
staleze noile rachete „Cruise" 
și „Pershing-2“ in Europa occi
dentală, U.R.S.S. ar trebui, la 
rîndul ei, să retragă și să dis
trugă armele-cu rază medie de 
acțiune din partea europeană a 
teritoriului său". „Corriere tlella 
Sera" subliniază, între altele : 
„România a declarat că eveni
mentele din ultima perioadă au 
creat o situație gravă și fără 
precedent pentru intreaga ome
nire și, in scopul depășirii ei, 
își va multiplica eforturile". Au
torul articolului erată că ..Româ
nia a solicitat U.R.S.S. și S.U.A. 
să reia negocierile de la Geneva 
și să le continue pentru a se 
ajunge la un rezultat pozitiv" în 
care scop —. se evidențiază — 
România a avansat o serie de 
pronuneri. Sint prezentate cele 
două formule sugerate de tara 
noastră ca o soluție de compro
mis provizoriu. relevîndu-se, 
totodată. că. în Declarație, se 
propune organizarea, pînă la 
sfîrsitul.. anului, a unei întîlniri 
intre miniștrii de externe ai 
U.R.S S. și S.U.A.. precum si 
pregătirea si organizarea unei 
Întîlniri sov’eto-americane la 
nivel înalt. Ziarul italian infor
mează. de asemenea, despre pro
punerea organizării, în paralel 
cp negocierile de la Geneva, a 
unei conferințe consultative a 
țărilor Tratatului de la Varșovia 
și N.A.T.O.. în sprijinul nego
cierilor și pentru discutarea pro
blemei reducerii armamentelor 
convenționale și a bugetelor 
militare.

în acest moment — relevă 
„Corriere della Sera" — Româ

nia consideră necesar un „dialog 
direct" între statele celor două 
blocuri militare.

Schimbul de mesaje între pre
ședintele Nicolae Ceaușescu și 
premierul Italian Bettino Craxi
— cadru ce a prilejuit prezen
tarea concepției președintelui 
Nicolae Ceaușescu și propune
rile României cu privire la căile 
și modalitățile de rezblvare a si
tuației grave care s-a creat în 
Europa in ultimele zile, ca ur
mare a aducerii de noi rachete 
americane cu rază medie de 
acțiune și trecerea la amplasa
rea lor în unele țări vest-euro- 
pene, a întreruperii negocierilor 
sovieto-amâricane — și-a găsii, 
de asemenea, un larg ecou în 
paginile ziarelor din Italia, pre
cum și în relatările difuzate de 
mijloace de informare în 
masă din alte țări. Cotidianul dș 
mare tiraj „II Messaggero" 
subliniază astfel : „Să acționăm 
împreună pentru deblocarea tra
tativelor cîe la Geneva privind 
eurorachetele — propune pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
premierului Bettino Craxi, in- 
vitîndu-I la București". „Bet
tino Craxi, adaugă ' ziarul, 
a acceptat invitația de a efectua 
o vizită in România cit mai 
curind posibil, apreciind că este 
necesară fructificarea tuturor 
posibilităților de. natură să men
țină deschise perspectivele de 
negociere". Propunerile pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, a 
relevat primul ministru Italian, 
vor fi „analizate cu atenție", 
menționînd că, pentru reluarea 
dialogului, este necesar să se 
renunțe la orice prejudecăți.

La rîndul său. ..Corriere detla 
Sera" consemnează că, din par
tea șefului statului român, pre
mierului italian, irau fost pre
zentate prpouneri date definesc 
soluții pentru a se. împiedica 
intensificarea cursei înarmări
lor. Materiale similare au apă
rut și în ziarele „Avânți", „La 
Rcpubblica", „L’Unita" și 
Stampa".

Citind un comunicat al Preșe
dinției Consiliului de Miniștri al 
Italiei referitor la schimbul de. 
mesaje, agenția France Pressfi 
arată că șeful statului român 
subliniază „necesitatea urgentă 
a intensificării eforturilor pen
tru încetarea transpunerii in 
viață a recentelor decizii și amî- 
narea celor referitoare la des
fășurarea rachetelor". Președin
tele României — adaugă 
comunicatul — „relevă, de 
asemenea, importanța rela
țiilor Est-Vest și îșt ex
primă speranța că Italia 
va juca un rol pozitiv în acest 
domeniu".

Președintele Nicolae Ceaușescu 
subliniază că Șistul și Vestul 
trebuie să continue negocierile
— scrie agenția Reuter, relatând 

despre schimbul de mesaje Si 
precizind că România se pro
nunță pentru oprirea amplasării 
noilor rachete, pentru retragerea 
și distrugerea celor existente. 
Bettino Craxi a afirmat câ spri
jină inițiativa României și că o 
va discuta cu aliații Italiei din 
N.Ă.T.O. — menționează Reu
ter.

Președintele Nicolae Ceaușescu 
consideră imperativ necesară 
continuarea dialogului dintre 

'&st și Vest — evidențiază agen
ția U.P.I. in legătură cu schim
bul de mesaje, reamintind pro
punerile șefului statului român 
în problema rachetelor cu rază 
medie de acțiune. Bettino Craxi, 
adaugă agenția citată, a decla
rat că Italia este interesată în 
folosirea tuturor .posibilităților 
de continuare a dialogului Est- 
Vest,

Agenția pentru lumea a treia. 
I.P.S. reliefează că „pre
ședintele României, Nicolae 
Ceaușescu, a adresat președin
telui Consiliului de Miniștri al 
Italiei, Bettino Craxi, un mesaj 
în care evidențiază necesitatea 
stringentă de a se depune toate 
eforturile posibile în vederea 
reluării 'negocierilor de la Ge
neva în problema eurorachete- 
lor". Se arată că schimbul de 
mesaje „se înscrie în noile ini
țiative de consultări pe care 
pireședintele României le consi
deră necesare în vederea reluă
rii dialogului Est-Vest". Bettino 
Craxi a evidențiat eforturile in
tense pe cane președintele 
Nicolae Ceaușescu Ie depune, de 
multă vreme, pentru o apropie
re a pozițiilor, ca și inițiativele 
domniei sale în vederea reluă
rii . tratativelor de la Geneva, 
subliniază aceeași agenție, adău
gind, în context, că premierul 
italian a subliniat necesitatea 
creării de urgență a unor condi
ții favorabile negocierilor, „re- 
nunțindu-se la cunoscutele pre
judecăți și acceptîndu-se princi
piul securității egale", se arată, 
de asemenea, în relatarea agen
ției I.P.S. ★

Cptidîăilbl „Neprfzabadsftg" din 
R. P. Ungară, intr-un editorial 
c >nsabtat problemelor rachetelor 
cu rază medie de acțiune In Eu
ropa, prezintă pasaje din docu- 
meiitui rornftneși' care cheamă 
lâ oprirea amplasării euronăche* 
tefor Si ,1A organizarea de .con
vorbiri aoviete-americane la cel 
mal Înalt nlVfcl. Este redata 
chemarea ca niri una dintre 
părți să nu treacă la punerea 
în practică a măsurilor hotă
râte în ce privește rachetele 
nucleare.

Declarația Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. Con
siliului de Stat și Guvernului 
Republicii Socialiste România a 
reținut, în mod deosebit, și aten
ția presei suedeze. Astfel, coti
dianul „Svenska Dagbladet", 
relatînd despre noile inițiative 
românești menite — după cum 
se subliniază — să înlocuiască 
atmosfera de confruntare cu un 
„dialog politic constructiv" — 
accentuează că „România pro
pune să se oprească orice lu
crări de amplasare a rachetelor 
americane în Europa și să înce
teze orice lucrări de pregătire a 

amplasării de rachete cu rază 
medie de acțiune, inclusiv pe 
teritoriul R.D. Germane și R.S. 
Cehoslovace". Totodată. subli
niază cotidianul. România se 
pronunță pentrtf organizarea, „in 
cel mai scurt timp, in prima 
parte a anului viitor, a unei 
intilniri între președintele 
Prezidiului Sovietului Su
prem al Uniunii Sovietice și 
președintele S.U.A.". O atenție 
deosebită este acordată și propu
nerii țării noastre privind or
ganizarea unei conferințe a ță
rilor N-A.T.O. și Tratatului de 
la Varșovia privind reducerea 
armamentului convențional, pre
cum și a bugetelor militare, 
menționîndp-se că, de mai mulți 
ani, p r e ș e di n t e 1 e Nicolae 
Ceaușescu insistă asupra nece
sității unor astfel de măsuri, in 
cadrul eforturilor sale pentru 
oprirea cursei înarmărilor și 
trecerea hotărîtă la realizarea 
dezarmării.

Presa turcă publică, în con
tinuare, articole dedicate ideilor 
și inițiativelor cuprinse în De
clarația Comitetului Politic Exe
cutiv al Comitetului Central el 
P.C.R., Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socialiste 
România cu privire la problema 
rachetelor nucleare cu rază me
die de acțiune pe teritoriul eu
ropean. Ziarul „Cumhuriyet" 
subliniază că în document se 
lansează un apel pentru inten
sificarea eforturilor în vederea 
opririi aplicării în practică a 
măsurilor luate, in ultimele zile, 
de către Statele Unite și Uniu
nea Sovietică. Este, de aseme
nea, evidențiată chemarea adre
sată celor două părți pentru în
cetarea oricăror lucrări de am
plasare a rachetelor nucleare în 
Europa. Ziarul „Sonhavadis" se 
referă, la rîndul său, la ecoul 
internațional al eforturilor de
puse de România, de președin
tele Nicolae Ceaușescu în scopul 
reducerii armamentelor de pe 
teritoriul Europei, pentru a nu 
se instala noi rachete nucleare 
cu rază medie de acțiune. Coti
dianul turc relevă că România, 
adresîndu-se Statelor Unite și 
Uniunii Sovietice, cere să fie 
oprite orice lucrări de amplasa
re a rachetelor cu rază medie 
de acțiune și se pronunță pen
tru reluarea tratativelor de la 
Geneva îri scopul ajungerii la 
un acorțj genetal care să ducă 
la oprirea instalării de noi ra
chete, la distrugerea celor exis
tente.

Ziarul brazilian- „Estado de 
Sao Paulo", referindu-se la De
clarația organelor de partid • și 
de stat ale României, a redat 
propunerea făcută de România 
ca „o reuniune a miniștrilor de 
externe ai S.U.A. și U.R.S.S. să 
aibă loc înainte de sfîrșitul aces
tui an, și să fie organizată, tot
odată, o întîlnire a președin
ților Ronald Reagan și Iurl 
Andropov, în prima parte a 
anului 1984".

Același ziar subliniază că pre
ședintele Nicolae Ceaușescu s-a 
opus ferm tuturor tendințelor de 
sporire a bugetelor militare și 
„a insistat, de asemenea, pen
tru demontarea tuturor baze
lor străine existente în Europa".

PARIS 2 (Agerpres) — Cores
pondență de la Virgil Dănciu- 
îescu : La Paris, sărbătoarea 
marii uniri de la 1 Decembrie a 
cunoscut o strălucire deosebită, 
datorită publicului numeros, re
prezentativ pentru viața politică 
și soci al-culturală franceză, care 
a ținut să ia parte la aniversarea 
acestui eveniment de epocală În
semnătate în istoria patriei 
noastre, dar mal ales datorită 
sentimentelor exprimate, a pri
eteniei calde manifestate față de 
poporul nostru, a interesului vă
dit pentru trecutul glorios și de
venirea sa socialistă, cinci între 
țările lumii, sub conducerea 
președintelui său, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, România 
cunoaște un prestigiu fără pre
cedent.

Manifestarea consacrată Uni
rii, desfășurată la Ambasada 
României de la Paris, a fost 
deschisă de ambasadorul Dumi
tru Aninoiu. care, evocînd im
portanța evenimentului istoric 
cinstit la 1 Decembrie de po
porul român și de toți prietenii 
țării noastre din lume, a subli
niat reverberația puternică a 
Ideii de unitate In conștiința 
națiunii noastre, semnificația 
adîncă a unității poporului în 
jurul partidului, al secretarului 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, In opera de edificare 
a societății socialiste.

Despre Unirea de la 1 De
cembrie 1918. despre multisecu
larele sale rădăcini istorice, des
pre însemnătatea șl ecoul Unirii 
pe scena politică mondială a 
vorbit, apoi, profesorul Virgil 
Gândea.

Seara românească organizată 
la Paris a fost continuată de un 
recital susținut de naistul 
Gheorghe Zamfir, care a inter
pretat cu virtuozitate piese din 
repertoriul popular și clasic ro
mânesc. Programul cultural s-a 
Încheiat cu o lectură a acto
rului Ion Lucian care a prezen
tat, acompaniat la nat de Gheor
ghe Zamfir, o traducere In fran
ceză a baladei Miorița.

Manifestarea a fost prefațată 
de vernisajul unei expoziții de 
carte istorică și sociâl-politică 
românească, in cuprinsul căreia, 
Intre cele peste 300 de titluri 
prezentate, la loc de frunte se 
află operele tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și lucrări consacrate 
prodigioasei sale activități teo
retice și practice. A fost Inau
gurată, de asemenea, o expozi

ție documentară de fotografii.
Printre cei prezenți s-au aflat 

Franțois Massot. vicepreședinte 
al Adunării Naționale, președin
te al grupului de prietenie 
Franța — România din Adu
narea Națională, care, amlntin- 
du-șf cu plăcere de cele două 
vizite făcute in România, a sub
liniat „atmosfera de caldă prie
tenie a acestei seri românești, 
care nu-i istorie, ci prezent — 
prezentul unei puternice spiri
tualități".

La dezvoltarea relațiilor de 
prietenie româno-franceze s-a 
referit Jacques Laik, secretar 
național al Partidului Socialist 
Unificat, care, apreciind politi
ca externă a României, a ară
tat că „ea oferă, prin Inițiati
vele președintelui Nicolae

Ample manifestări dedicate celei de-a 65-a aniversări a făuririi statului național unitar român
Ceaușescu, soluții constructive, 
necesare în actuala situație, 
deosebit de gravă, creată în 
lume și, în special, în Europa.

BONN 2 (Agerpres). — La 1 
decembrie, în orașul vest-ger- 
man Arnsberg, înfrățit cu Alba 
Iulia, a avut loc o adunare fes
tivă dedicată celei de-a 65-a 
aniversări a făuririi statului na
țional unitar român.

Primarul orașului Arnsberg, 
Gerhard Teriet, a rostit o am
plă alocuțiune în care s-a re
ferit la lupta seculară a poporu
lui român pentru împlinirea 
idealurilor sale de unitate. Vor
bitorul a subliniat că „românii, 
urmașii dacilor și romanilor, 
s-au impus ca un popor unitar 
pe solul strămoșesc al vechii 
Dacii. El șl-au păstrat de-a lun
gul timpului identitatea și pă- 
mintul ți și-au asigurat conti
nuitatea vieții materiale și spi
rituale". Ca o Încununare a lup
tei poporului român pentru uni
tate națională, „la 1 Decembrie 
1918 — a spus vorbitorul —, 
peste 100 000 de români au hb- 
tărit în orașul Înfrățit cu noi — 
Alba Iulia — unirea Transilva
niei cu țara".

Referindu-se la România con* 
temporană, Gerhard Teriet a 
subliniat : „Mai ales după 1965, 
sub conducerea președintelui 
Nicolae Ceaușescu, poporul To

mân, stăpîn pe soarta' sa. a 
transformat România intr-o țară 
înfloritoare".

Evidențiind recentele iniția
tive ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu in direcția înlăturării 
pericolului nuclear și salvgar
dării păcii, vorbitorul a arătat : 
„Apelul său nu va rămîne fără 
ecou. Nioolae Ceaușescu este un 
apreciat om de stat, care se 
bucură. în întreaga lume, de un 
înalt prestigiu, un om politic 
cane se pronunță neobosit pen
tru crearea unei atmosfere de 
încredere și de colaborare fruc
tuoasă între națiuni, pentru rea
lizarea unei dezvoltări libere și 
suverane a popoarelor, in condi
ții de pace și conlucrare in
ternațională". „Dorim președin
telui Nicolae Ceaușescu și po

porului său — a spus primarul 
orașului Arnsberg — o viață în 
pace, libertate și securitate".

VIENA 2 (Agerpres). — în 
sala vechil Primării din Viena 
a avut loc, sub auspiciile Aso
ciației Austria — România, și 
ale ambasadei țării noastre în 
Austria, o adunare festivă, de
dicată celei de-a 65-a aniver
sări a făuririi statului național 
unitar român.

Secretarul, general al asocia
ției, Stephan Kukla, a transmis 
poporului român felicitări și 
urări de noi împliniri din par
tea prietenilor României din 
Austria cu ocazia acestei ani-* 
versări, remareînd că Marea 
Unire din 1918 reprezintă încu
nunarea aspirațiilor de veacuri 
ale românilor de pretutindeni 
pentru libertate șl unitate na
țională.

Vorbitorul a subliniat succe
sele poporului român în opera 
de construire a unei societăți 
noi, precum și prezența activă 
a României, inițiativele și ac
țiunile președintelui Nicolae 
Ceaușescu pentru dezarmare, 
asigurarea păcii și securității 
internaționale.

în cuvîntul său, ambasadorul 
României la Viena, Octavian 
Groza, a prezentat principalele 
etape ale luptei poporului ro
mân pentru unitate națională 

și eliberare socială și a eviden
țiat principalele aspecte ale 
politicii interne și externe a 
României socialiste. prezen- 
tînd pe larg poziția' partidului 
și statului nostru in problemele 
arzătoare ale vieții internațio
nale contemporane. în mod 
special, s-au evidențiat acțiu
nile . și inițiativele României, 
ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu pentru realizarea 
unui' acord privind* oprirea in
stalării de noi' rachete nu
cleare în Europa, retragerea și' 
distrugerea celor . existente, 
pentru înfăptuirea dezarmării 
?i, în primul rihd. a dezarmării 
nucleare. pentru apărarea 
dreptului popoarelor la exis
tență liberă și demnă, la pace.

BELGRAD 2 (Agerpres). — 
Marea Unire de la 1918 a fost 
marcată la Ambasada țării 
noastre din Belgrad prin 
inaugurarea unui stand de 
carte social-politică româneas
că, locul centrai revenind 
operelor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, și ale tovarășei 
academician' doctor 'inginer 
Elena Ceaușescu.

în cadrul unei Conferințe de 
presă, ambasadorul Dumitru 
Popa a subliniat că prin fău
rirea statului național român, 
s-au creat corțdiții favorabile 
pentru dezvoltarea forțelor de 
producție, pentru unirea tutu
ror energiilor și capacităților 
creatoare ale națiunii române, 
în procesul revoluției și con
strucției socialiste, în mod 
deosebit după Congresul al 
IX-lea al P.C.R., cind în 
fruntea partidului și țării a 
fost ales tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, poporul român a 
obținut rezultate remarcabile 
în dezvoltarea economico-so- 
cială și, pentru prima dată, în 
România s-a realizat egalita
tea deplină a tuturor cetățeni
lor Indiferent de naționalitate. 
Strîns unit în jurul partidului, 
al secretarului său general, 
președintele Republicii, tova- 

râșul Nicolae Ceaușescu, po
porul român acționează cu 
hotărîre pentru dezvoltarea sa 
socialistă, pentru colaborare 
și pace cu toate popoarele, 
pentru salvarea omenirii de la 
o catastrofă nucleară,

ATENA 2 (Agerpres). ~~ La 
ambasada tării noastre, de la 
Atena a avut loc o întîlnire a 
prieteniei româno-elene. prile
juită de aniversarea Marii 
Uniri din t Decembrie 1918.

De șsemenea. in cinstea ani
versării marelui eveniment isto
ric, la Pireu a avut loc o adu
nare festivă la care a participat 
un numeros public. Despre sem
nificația evenimentului de la l 
Decembrie 1918 au vorbit pe 
larg Constantin Kanavakis. de

putat în Parlamentul elen. Ian
nis Papaspirou, primarul Pireu- 
lui. Theodoros Katrivanoș. pre
fectul regiunii Attica, secretar 
general al Casei de cultură a 
prieteniei eleno-române. precum 
și ambasadorul României la 
Atena, Nicolae Ecobescu.

în cuvîntul său. deputatul 
Constantin Kanavakis a sub
liniat importanța zilei de 1 De
cembrie 1918 în istoria poporu
lui român, evidențiind lupta 
plină de sacrificii a românilor 
pentru apărarea unității și in
dependentei lor naționale.

Referindu-se la perioada di
ficilă pe care o traversează 
omenirea, vorbitorul a subli
niat contribuția deosebită a 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
la cauza păcii și cooperării in
ternaționale, marea însemnă
tate a inițiativelor și demersu
rilor șefului statului român 
urmărind să preîntîmpine in
stalarea noilor rachete cu rază 
medie de acțiune în Europa,, 
retragerea și distrugerea celor 
existente.

Prefectul regiunii Attica a 
spus la rîndul său : „Poporul 
elen sărbătorește astăzi, îm
preună cu poporul român prie
ten, un eveniment de răscruce 
în istoria României — unirea 
Transilvaniei cu patria mamă. 
Acest moment glorios din isto
ria bravei națiuni române, 

care pe noi, elenii, ne bucură 
în mod deosebit, reprezintă în
cununarea luptelor de. veacuri 
ale unui popor hotărit. să-și 
făurească un stat unitar, inde
pendent și suveran.

Tn aceste momente solerpne, 
nu putem să nu relevăm con
tribuția remarcabilă a, ma
relui conducător al României, 
Nicolae Ceaușescu, la propăși
rea popoj-ului român și' la pro
movarea cauzei dreptății și li
bertății în‘lume.

Luptător neobosit pentru a- 
pârarea păcii — a spus vorbi
torul — președintele Nicolae 
Ceaușescu acționează ferm 
pentru respectarea indepen
denței naționale a tuturor 
popoarelor, acționează împo
triva oricăror intervenții în 

treburile altor state, a folosirii 
forței și a amenințării cu 
forța, pentru rezolvarea dife
rendelor internaționale Pe calea 
tratativelor. Este ' totodată cu
noscut rolul proeminent al șe
fului statului român in pro
movarea dialogului intre state 
și realizarea unei democrati
zări autentice a relațiilor in
ternaționale".

BUDAPESTA 2 (Agerpres) — 
Cu ocazia celei de-a 65-a ani
versări a făuririi statului națio
nal unitar român, la Ambasada 
României de la Budapesta a fost 
organizată o expoziție de earth 
social-politică românească, în 
cadrul căreia la loc de cinste au 
fost prezentate lucrări ale tova
rășului Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România. De a- 
semenea, a fost organizată o ex
poziție de fotografii reprezen- 
tînd momente din lupta poporu
lui român pentru unitate și In
dependență națională.

PRAGA 2 (Agerpres) — în ca
drul manifestărilor consacrate 
aniversării a 65 de ani de la 
crearea statului național unitar 
român, la ambasada țării noas
tre de la Praga a fost organi
zat un stand de carte, la loc de 
frunte fiind expuse opere ale 

tovarășului Nicolăe Ceaușescu. 
De asemenea, a avut loc o gală 
a filmului românesc și a fost 
inaugurată expoziția „Momente 
din lupta ponorului român pen-- 
tru unitate și independență na
țională".

Evocînd semnificația eveni
mentului sărbătorit ambasadorul 
țărți noastre, Cornel Pânzaru, a 
evidențiat pe larg succesele ob
ținute de poporul român, sub 
conducerea P.C.R., a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu în edificarea 
Societății socialiste în patria 
qcastră. contribuția valoroasă a 
României la soluționarea pro
blemelor cu care se confruntă 
omenirea. Au fost relevate, de 
asemenea, relațiile de colaborare 
româno-cehoslovace, care cu
nosc o continuă dezvoltare, în 

spiritul înțelegerilor șî hotărîri- 
lor stabilite la nivelul cel mai 
înalt.-

BEIJING 2 (Agerpres). — în 
cadrul manifestărilor dedicate 
sărbătoririi a 65 de ani de la 
făurirea statului național unitar 
român, la Institutul de limbi 
străine din Beijing a avut loc 
o adunare, la care au participat 
membri ai conducerii institutu
lui, cadre didactice de la secția 
de limbă română și studenți.

Cu acest prilej, ambasadorul 
României la Beijing, Angelo Mi- 
culescu, a vorbit despre tradi
țiile luptei șeculare a poporu
lui român pentru independență 
și unitate națională, despre ac
tivitatea susținută, desfășurată 
sub conducerea Partidului Co
munist Român, în frunte cu se
cretarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, de edificare 
a societății socialiste multilate
ral dezvoltate.

BERNA 2 (Agerpres) — Puse 
sub genericul Unirii, manifestă
rile cultural-artistice organizate 
la Geneva și Fribourg de Aso
ciația de prietenie helveto-ro- 
mănă și ambasada țării noastre 
în Elveția s-au bucurat de o 
largă participare a oficialităților 
cantonate și locale, a unor invi
tații din străinătate, a presei șl 
radioteleviziunii elvețiene.

Simpozionul dedicat Unirii, 
desfășurat la Cîiene-Bourg (Ge

neva), în prezența a peste 200 
de persoane, a permis unor per
sonalități — printre care Mihail 
Steriade din Belgia, Constantin 
Drăgan din Italia, Claude Kete- 
rer, ministrul culturii cantonu
lui Geneva, rectorul Conservato
rului din Geneva, arhiepiscopul 
A. Botoșeneanul din Franța, A. 
Ograjensek din Austria, oficiali
tățile localității Chene-Bourg. 
Ferdinand Polly, președintele 
Asociației de prietenie helveto- 
române — să aducă un omagiu 
luptei poporului român de-a 
lungul veacurilor pentru liber
tate și unitate națională. Vorbi
torii au subliniat, în cuvîntul lor, 
prestigiul de care se bucură 
România peste hotare, bunele 
relații existente între țara noas
tră și Elveția șl au adresat un 
apel pentru promovarea în con
tinuare a acelorași principii, a 
valorilor materiale și spirituale 
ale poporului român în întreaga 
lume.

STOCKHOLM 2 (Agerpres). 
— La Ambasada României din 
Stockholm a avut loc o festivi
tate dedicată aniversării a 65 de 
ani de la făurirea statului națio
nal unitar român.

Cu același prilej, a fost des
chisă expoziția documentară de 
fotografii „Momente din lupta 
poporului român pentru unitate 
și independență națională".

CAIRO 2 (Agerpres) — în 
cadrul manifestărilor prilejuite 
de marcarea aniversării a 65 
de ani de la făurirea statului 
național unitar român, Amba
sada Republicii Socialiste- 
România din Cairo a organizat 
o conferință de presă, la care 
au fost invitați redactori ai 
principalelor cotidiene și a) 
televiziunii egiptene.

Cu acest prilej, ambasadorul 
român la Cairo, Ion Iosefide, 
a făcut o largă expunere referi
toare la lupta multiseculară a 
poporului român pentru apăra
rea ființei sale naționale, pentru 
libertate (sooială.

în cadrul expunerii, a fost 
relevată unitatea întregului po
por în jurul partidului și al 
secretarului său general, pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru apărarea in
dependenței și suveranității na
ționale a patriei noastre socia
liste, pentru crearea unui cli
mat de pace, securitate și înțe
legere in Europa și in intreaga 
lume.
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